EFIN

Huomautus: Kiristé ruuvi ja mutteri vain kasin.
Ruuvaa Classic 70 (3) -pumppu kiinni suihkulahteen
Kaytté 12-siteiselld suihkulhteelld (B)

Poista reikélevy (3) ja suuri O-rengas (4). Ruuvaa tulppa (1) ja pieni O-rengas (2) takaisin paikoilleen. Sailyta
reikalevya (3) ja suurta Q-rengasta (4) 1" jiitannailla varustettuja suuttimia varten (eivat sisally toimitukseen).
Koneiston kayttd 17:n suuttimella (C) (ei sisally toimitukseen)

Aseta reikalevy (3) ja suuri O-rengas (4) suinkulahteen (5) padlle. Ruuvaa suutin (7) pienelld O-renkaalla (2)

keskitetysti. Sailyta tulppa (1) 12-sateisen suinkulzhteen kayttéa varten.

Koneiston kayttd kolmiosaisella ketjulia Lunaqua 5

Huomautus! Noudata valonheittimien kéyttéohjetta. Valonheittimien on oltava kokonaan vedenpinnan alapuolella.
Laitteen asetus (D, E)

Laite kelluu veden pinnalla. Ensin laitteeseen kiinnitetdan mukana toimitetut muovivaijerit, jotka sitten
lammikon rantaan tai pohjaan.

Laitteen kiinnitys lammikon rantaan (D): Kiinnita muovivaijerit (2) kellukkeen kolmeen silmukkaan (1). Kiinnita
vaijereiden vapaat péaat {asaisesti lammikon reunalle. Huomautus! V erit eivat saa aiheuttaa vaaraa. Varmista
suihkulihteen koneiston ymparilla oleva alue. Kiristé vaijereita vain hieman niin, etta vedenpinnan vaihtelut eivat
aiheuta ongelmia. Huomautus: yarmista, et litantakaapeli ei ole liian kiredlld, ja suojaa verkkopistoke kosteudelta.

Laitteen ankkurointi lammikon pohjaan (E): Kiinnita muovivaijerit (2) kellukkeen kolmeen silmukkaan (1). Mittaa veden
syvyys. Lyhenna muovivaijeria (2) tarpeen mukaan. Pituuden tulee olla vedensyvyys + 1 metri. Kiinnita vaijereiden
toisiin paihin ankkuripainot (paino noin 20 kg). Aseta suihkulahteen koneisto veteen ja pudota paino lammikon pohjaan.
Huomautus! Vaijerit eivat saa olla liian kirealla, jotta vedenpinnan vaihtelut eivat aiheuta ongelmia. Huomautus:
Varmista, ettd litantakaapeli ei ole lian kirealla, ja suojaa verkkopistoke kosteudelta.

nnitykseen alapuolelta. Aseta suihkuldhteen koneisto veteen.

nitetdan joko

Kytkenta paalle ja pois paalta
Huomautus! Vaarallinen sahkojannite.
Mahdolliset seuraukset: Kuolema tai vaikeita vammoja.

Suojatoimenpiteet: Veda verkkopistoke irti ennen veteen koskettamista ja laitteella suoritettavia
toimenpiteita.

Laite kytkeytyy automaattisesti paalle, kun se kytketéan sahksverkkoon.
pasllekytkentd: Tyonna verkkopistoke (B 7) pistorasiaan.
Poiskytkentd: Veda virtapistoke (B 7) irti.

Puhdistus (B)

Irrota verkkopistoke (7) ennen puhdistustoimenpiteitd.

Veda suihkulahteen koneisto pois vedesta. Suihkuta kellukkeet, suuttimenpidikkeet ja suodatinkotelo vedella ja puh-
dista pehmeslld harjalla.

Suihkulahteen puhdistus: Irrota kolme kiinnitysruuvia (6). Irrota suihkuldnde (5) keskitetysta asennosta ruuviavaimella
ja nosta se pois. Puhdista epdpuhtaudet suihkulahteen pidikkeesta. Asenna suihkulahde péinvastaisessa jarjestykses-
sa.

Pumpun puhdistus: Irrota pumppu suuttimenpitimesté. Puhdista pumppu kayttoohjeen mukaan.
Hirid
Hairié

Pumppu ei kaynnisty

Tarkista verkkojannite.
Puhdista pumppu ja tarkista johdot.

Verkkojdnnite puuttuu

Pumppu sammuu lyhyen kayttoajan kuluttua Vaolmakkaasti likaantunut vest

Veden lampotila tiian korkea

D
Huomiol korkein sallittu veden lampdtila + 35

°C.

Varastointi/talvisdilytys

Poista suihkulahteen koneisto vedesta, kun odotettavissa on hallaa. Koneiston jadtyminen voi vaurioittaa kelluketta ja
pumppua. Sailyta suihkulahteen koneistoa pakkaselta suojattuna. Noudata pumpun kayttoohjetta.
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Informaciok a hasznalati utasitashoz

Elsé hasznalat eldtt, kerjlk, olvassa el a hasznalati utasitast, és ismerkedjen meg a keszilékkel. Feltétlentl vegye
figyelembe a biztonsagi eldirasokat a helyes és biztonsagos hasznalathoz.

Keérjik, 6rizze meg gondosan a hasznalati utasitast! Tulajdonosvaltas esetén adja tovabb a hasznalati utasitast.
Valamennyi munkalatot a készilekkel csak a szoban forgd utasitassal szabad elvégezni.

Rendeltetésszerii hasznalat

A tovabbiakban késziléknek nevezett Pond-Jet székokat-egységet kizardlag szokokatként és normal toviz levegbvel
valé dusitasara szabad hasznalni +4°C - +35°C Kkizott vizhdmeérseklet esetén. A készilek egy cserélhetd szokdkuttal
van felszerelve és minden szabad vizfeltlethez alkalmas. A szivattytnak mindig teljesen be kell meriinie a vizbe. A
vizmélységnek legalabb 45 cm-nek kell lennie. A gépegységnek soha nem szabad szarazon futnia vagy egy 6
iszapjaban Uzemelnie. A késziiléket nem szabad uszasra hasznalt tavakban alkalmazni.

Nem rendeltetésszeril hasznalat
A készulék nem rendeltetésszer(i hasznalat s szakszerlitlen kezelés eseten veszélyt jelenthet az emberre. Nem
rendelietésszer(i hasznalat esetén részinkrol megszinik a feleldsség, valamint az altalanos tizemelési engedély.

CE-gyartoi nyilatkozat
Ezuton igazoljuk, hogy termekank megfelel az [EG (89/336/EWG) EMV*-iranyelv, valamint a Kisfesziltségre vonatkozo
(73/23/EWG) iranyelvekben elsirtaknak. A kovetkezd harmonizalt szabvanyok kerilliek alkalmazasra:

EN 60325-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Alairas: A WNT L

Biztonsagi utasitasok

A cég ezt a készlleket a technika aktualis allésa és a fennallé biztonsagi eldirasok szerint épitette. Ennek ellenére a
keszillekbdl veszelyek indulhatnak ki személyekre &s dologi értékekre, ha a keszuléket szakszer(tiendl, ill. nem a
hasznalati céinak megfelelden alkalmazzak, vagy ha nem veszik feigyelembe a biztonsagi utasitasokat.

Biztonsagi okokbol gyermekek és 16 évnél fiatalabb fiatalkoruak, valamint olyan személyek, akik nem képesek
felismerni a lehetséges veszélyeket, vagy jelen hasznalati utasitasban nem jartasak, nem hasznalhatjak a
késziléket!

Veszélyek a viz és elektromossag kombinacidja altal

_ Aviz és elektromossag kombinacicja nem elsirasszerd csatlakoztatas vagy szakszerlitlen kezelés esetén aramiités
miatti halalhoz vagy sulyos seérllésekhez vezethet.

_ Mielétt belenyul a vizbe, mindig hazza ki a vizben talalhaté Gsszes keszilék haldzati dugaszat.

Eldirasszeri elektromos telepitések

_ Tavakon az elektromos telepitéseknek meg kel felelniiik a nemzetkozi és nemzeti felallitasi rendeleteknek.

_ Elekiromos telepitéseket csak képzett villamos szakember végezhet.

_ Csak clyan kabeleket hasznaljon, melyek koltéri hasznalata megengedettek.

_ Biztositsa, hogy a készilék maximum 30 mA hibaaramd, hibaaram elleni védéberendezéssel legyen biztositva.

_ (Csak akkor csatlakoztassa @ késziléket, ha az aramellatas elektromos adatai megegyeznek a készulék
tipustablajan lev elektromos adatokkal.

_ A késziiléket csak elgirasszerien telepitett dugaszol6aljzatrol miikodtesse. Tartsa szarazon 2 dugaszoloaljzatot.

A késziillék biztonsagos izemeltetése

_ Csak akkor (izemeltesse & késziléket, ha nem tartozkodnak személyek a vizben.

_ Tartsa szarazon a halozati dugaszt.

_ A halézati csatlakozo vezetéket vedetten fektesse le, hogy ki artak legyenek a karosodasok.

Ne vigye vagy huzza a keszlléket a haldzati csatlakozo vezetéknél fogva.

— Scoha ne Uzemeltesse a készileket vizatfolyas nélkill A készllek tonkremegy.

_ Soha ne szallitson vizen kivil mas folyadékot. Mas folyadékok tdnkretehetik a készileket.

_ Sphanenyissafela készilék hazat, vagy a hozza tartozo alkatrészeit, ha a hasznalati utasitasban erre nincs
kifejezett utasitas.

_ Soha ne vegezzen miszaki valtoztatasokat a készileken,

Csak eredeti potalkatrészeket és eredeti tartozékokat hasznaljon a készulékhez.

Bsszeszerelés és felallitas (A-E)
Késziilék dsszeszerelése (A)

Helyezze be a szokdkut-tartot (1) az uszotestben (2) levd nyilasba. Dugja be a csavart (4) az alatéttel (5) 2 furatba. A
kalapos anyat (6) és az alatétet (5) alulrol csavarja ré a csavarra 4).
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Obs! Dra endast at skruven resp. hattmuttern for hand.

Skruva fast pumpen Classic 70 (3) pa fontanhallarens undersida. Satt ned fontanagaregatet i vattnet.

Anvinda fontdnen med 12 stralar (B)

Ta av halskivan (3) och den stora O-ringen (4). Skruva in pluggen (1) och den mindre O-ringen (2). Forvara halskivan
(3) och den stora O-ringen (4) for munstycken med anslutning 1" (medfoljer j).

Anvéanda aggregatet med 1" munstycke (C) (medfdljer ej).

Lagg halskivan (3) och den stora O-ringen (4) pa fontanen (5). Skruva in munstycket (7) med den mindre O-ringen (2)1i
mitten, Forvara pluggen (1 ) for anvandning av fonténen med 12 stralar.

Anviénda aggregatet med ljusslingan Lunaqua 5 med 3 st lampor.

Obs! Beakta bruksanvisningen till stralkastarna. Tank pa att stralkastarna maste befinna sig komplett under
vattenytan.

Installera apparaten (D, E)

Apparaten flyter pa vattenytan. For att fixera apparaten kan de medftljande plastlinorna bindas fast pa apparaten och
sedan fastas antingen vid dammens kant eller pa botten.

Forankra apparaten vid dammens kant (D) Fast plastliinorn2 (2) i flottorens (1) tre dglor. Fordela linornas fria andar
likformigt langs med dammens kant och fést dem darefter. Obs! Linorna FAr inte utgdra nagon fara. Sparra av omradet
runt om fontanaggregatet. Spann endast At linorna mattligt, sa ait variationer i vattennivan kompenseras. QObs! Forse
elkabeln med dragavlastning och skydda stickkontakten mot vatal

Férankra apparaten pa dammens botten (E): Fast plastlinoma (2) i flottérens (1) tre Gglor. Loda upp vattendjupet. Kapa
plastlinerna (2)= vattendjup + 1 m. Bind fast en ankarvikt i linornas fria andar (vikt ca 20 kg). Placera fontanaggregatet
pa vattenytan och sank ned vikten till dammens botten. Obs! Linorna f4r inte vara spanda. \ariationer i vattennivan
maste kunna kompenseras. Obs! Férse elkabeln med dragaviastning och skydda stickkontakten mot vata!

Inkoppling, frankoppling

varning! Farlig elektrisk spdnning.
Majliga foljder: Dodsolyckor eller allvarliga personskador.

Skyddsatgérder: Dra ut stickkontakten innan du griper ned i vattnet och innan du utfor arbeten pa
apparaten.

Apparaten slas pa automatiskt nar den matas med strom.
Inkoppling: Anslut stickkontakten (B7) till stickuttaget.
Frankoppling: Dra ut stickkontakten (B7).

Rengbring (B)
Dra ut stickkontakten (7) infor rengdring!

Lyft upp fontanaggregatet ur vattnet. Spruta av flotioren, munstyckshallaren och filterhuset med vattenstrale och rengor
med en mjuk borste.

Rengdra fontanen: Lossa pa de tre fastskruvarna (6). Band upp fontanen ur centreringen med en skruvmejse! och t&
sedan av fontanen (5). Ta bort smuts ur fontanhallaren. Montera tillbaka fontdnen i omvand ordningsfolid.

Rengdra pumpen: Lossa pa pumpen fran munstyckshallaren. Ytterligare rengring av pumpen enligt pruksanvisningen.

Storning

e |

Pumpen slar ifran eiter kort tids drift

Kontrollera nitspanningen
Renqor, kentroliera tilledningarna

Eor hog vatlentemperatur Beakta max. tillaten vatteniemperatur +35°C

Eérvaring / Lagring under vintern
Om det finns risk for frost maste fontanaggregatet tas upp ur vattnet. Om aggregatet fryser till finns det risk for att
flottéren och pumpen skadas. Férvara fontanaggregatet pé en frostfri plats. Beakta bruksanvisningen till pumpen.
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Przedmowa do instrukcji uzytkowania

Przed pierwszym uzyciem nalezy przeczytac instrukcje obstugi i doktadnie zapoznac sie Z urzadzeniem. Bezwzglednie
uﬂmmﬂﬂmmmo przepisow bezpieczenstwa pracy w odniesieniu do prawidtowego i bezpiecznego uzytkowania.

Starannie Uﬂmnjo§<<<mo instrukcjg uzytkowania! W przypadku sprzedazy urzadzenia przekazat rowniez instrukcje
uzytkowania. Wszelkie czynnosci Z uzyciem tego urzadzenia wykonywac tylko wediug ﬂ_.Nm%oNo:Q instrukgji.

Zastosowanie zgodne Z u..nmn:mnumam.a

Agregat fontannowy Pond-Jet, zwany dalej urzadzeniem, moze byc stosowany wylacznie jako wodotrysk oraz do
wzbogacania zwyktej wody W powietrze, Przy temperaturze wody od +4°C do + 35°C. Urzadzenie jest wyposazone W
wymienna, fontanne i nadaje sie do wszystkich swobodnych noé.mﬂoz:ﬂ wodnych. Pompa musi byt zawsze calkowicie
zanurzona w wodzie. Glebokose wody powinna Wynosic co najmniej 45 cm. Agregatu nie wolno nigdy uruchamiac na
sucho ani eksploatowat W szlamie jeziora. Urzadzenia nie moze by¢ stosowane W kagpieliskach.

Zastosowanie niezgodne z v.ﬂmn:mnnmam:.

W razie zastosowania niezgodnego z U_.NmN:moum:._mB lub niewtasciwe) obstugi, urzadzenie 10 moze byt zrodtem
zagrozenia dla Judzi. W przypadku zastosowania niezgodnego z v_.NmN:mnNm:_mB wygasa prawo do roszczen z tytulu
oa_uoimawmm_:ow& producenta, @ takze traci swojg moc ogolne dopuszczenie do uzytkowania.

Oswiadczenie producenta dotyczace CE

W my$l przepisow UE, producent oéwiadcza zgodnost wyrobow z E<3mmm:._m3_ Dyrektyw UE xoa_umd__u::owa
elektromagnetyczna Amm__uwm.im.émv oraz Sprzet elektryczny niskonapieciowy (73/23/ EWG). Zastosowano nastepujace
normy zharmonizowane:

EN 60335-1, EN £0335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Podpis: A WN?J e

Przepisy pezpieczenstwa pracy

Urzadzenie to sostalo wyprodukowane przez firme OASE zgodnie Z aktualnym stanem wiedzy technicznej i

obowiazujacymi przepisami bezpieczenstwa pracy. Pomimo tego urzadzenie moze stanowié zagrozenie dla osob i

débr materialnych, jezeli bedzie uzytkowane nieprawidlowo, niezgodnie z jego przeznaczeniem albo sprzecznie Z

przepisami bezpieczenstwa.

Z uwagi na ogdine bezpieczenstwo niedozwolone jest uzytkowanie urzadzenia przez dzieci i mtodziez ponizej

16. roku zycia, a takze przez osoby, Kktére nie sa W stanie rozpoznac ewentualnych zagrozen albo nie

zapoznaly si¢ Z niniejsza instrukcja uzytkowania!

Niebezpieczenstwa w wyniku kontaktu wody Z pradem elektrycznym

_ \Woda w potaczeniu z pradem elektrycznym w warunkach nieprzepisowe wykonanego podiaczenia lub nieprawidtowe]

obstugi moze prowadzi¢ do ciezkich obrazen ciata lub do Smierci poprzeZ porazenie pradem elektrycznym.

Przed zanurzeniem rak w wodzie nalezy zawsze wyjac z gniazdek wszystkie wtyczki urzadzen znajdujacych siew

wodzie.

nstalacje elektryczne zgodne z przepisami

Instalacje elektryczne wykonywane w Zbiornikach wodnych muszg spetniac wymagania przepisow

Ew@amgmﬂonoéﬁj i krajowych.

Instalacje elektryczne moga by¢ wykonywane tylko przez é<x€m=:xoém:<% elekirykow.

_ Nalezy stosowat tylko kable dopuszczone do uzytkowania W niekorzystnych warunkach atmosferycznych.

— Upewni¢ sig, Z8 urzadzenie jest zasilane z sieci posiadajacej zabezpieczenie przed pradami uphywowymi,
wyzwalane przez prad uptywowy maksymalnie 30 mA.

_ Urzadzenie moze zostaé podtaczone tylko wiedy, gdy parametry zasilania elektrycznego 53 zgodne Z danymi
elektrycznymi Zamieszczonymi na tabliczce znamionowej urzadzenia.

_ Urzadzenie moze by¢ podtaczane tylko do prawidtowo zainstalowanego gniazdka. Gniazdko powinno pozostawat
zawsze suche.

Bezpieczna eksploatacja urzadzenia

~ Nigdy nie wigczat urzadzenia, kiedy w wodzie nﬂmgémﬁ_:am.mﬂ

— Wtyczka sieciowa powinna pozostawac zawsze suchal!

_ Przewod przytaczeniowy nalezy _uooas.mawﬁ tak, aby byt calkowicie zabezpieczony przed uszkodzeniami.

_ Nie podnosi¢ ani nie ciagnac urzadzenia za przewod przytaczeniowy.

— Nigdy nie wigczac urzadzenia bez zapewnionego obiegu wody. Urzadzenie zostanie zniszczone.

_ Nie ttoczy¢ przez urzgdzenie zadnych innych cieczy niz wodal Inne ciecze moga Zniszczyé urzadzenie.

_ Obudowy urzadzenia lub uomNnNm@o_:<o: podzespotow moga by¢ ctwierane tylko w okolicznosciach wyraznie

okreslonych w instrukeji uzytkowania.

Nigdy nie dokonywaé przerobek technicznych urzadzenia na wiasng reke.

_ Nalezy stosowat wylacznie oryginaine czesci zamienne i akcesoria przeznaczone do tego urzadzenia.
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NB: Skrue og toppmutter mé kun strammes for hand.

Skru pumpen Classic 70 (3) pa fontenefestet nedenfra. Plasser fonteneaggregatet i vannet.

Drift med 12-stralet fontene (B)

Fiern hullskiven (3) og den store o-ringen (4). Skru pluggene (1) og den lille o-ringen (2) pa plass igjen. Ta vare pa
hullskiven (3) og den store o-ringen (4) for dyser med tilkobling 1" (medfelger ikke).

Drift av aggregatet med 1" dyse (C} (medfelger ikke).

Legg hullskiven (3) og den store o-ringen (4) pa fontenen (5). Skru dysen (7) med den lille o-ringen (2)inn i micten. Ta
vare pa pluggene (1) for bruk pa 12-strélet fontene.

Bruk av aggregatet med 3-er lenke Lunaqua 5.
Advarsel! Var oppmerksom pa lyskasterens bruksanvisning. Lyskasteren ma vaere helt under vannoverflaten.
Montere apparatet (D, E)

Apparatet flyter pa vannet. Apparatet festes med de medfalgende plasttauene, som pa den ene siden festes til
apparatet og pa den andre siden enten til strandkanten eller til bunnen av dammen.

Feste apparatet til strandkanten (D): Fest plasttauet (2) i de 3 pyene pa flyteelementet (1). Fest de frie endene av tauet
likt fordelt til strandkanten eller til bekkekanten. Advarsell Tauene ma ikke vaere til fare. Sikre omradet rundt
fonteneaggregatet. Tauet ma bare strammes moderat, slik at avvik i vannstanden kan utlignes. NE: Beskytt
tilkoblingskabel, strekkavlastning og stepsel mot fuktighet!

Feste apparatet til bunnen av dammen (E): Fest plasttauet (2) i de 3 syene pa flyteelementet (1). Mal vanndybden.
Tilpassing av plasttau (2) = vanndybden + 1 m. Fest ankervekten til de frie endene pa tauet (vekt ca. 20 kg). Plasser
fonteneaggregatet pa vannet, og senk vekten ned pa bunnen. Advarsel! Tauet ma bare strammes moderat, slik at
avvik i vannstanden kan utlignes. NB: Beskytt tilkoblingskabel, strekkavlastning og stopsel mot fuktighet!

Innkobling, utkobling

Advarsel! Farlig elektrisk spenning.
Mulige felger: Ded eller alvorlige personskader.
Forholdsregler: Trekk alltid ut stapselet far du bergrer vannet eller utforer arbeid pa apparatet.

Maskinen slar seg pa automatisk nar stremmen er tilkoblet.
Sla apparatet pa: Sett stopselet (B 7) i stikkontakten

Sla apparatet av: Trekk ut stapselet (B .

Rengjering (B)

Trekk ut stepselet (7) fer reng
Ta fonteneaggregatet ut av vannet. Sprut vann pa flyteelement, dysefeste og filterhus og rengjer med en myk borste.

Rengjering av fontenen: Lesne de tre festeskruene (6). Lesne fontenen fra holderen ved hjelp av en skrutrekker, og ta
ut fontenen (5). Fjern smuss i fontenefestet. Monter fontenen i omvendt rekkefalge.

Rengjering av pumpen: Lasne pumpen fra dysefestet, Videre rengjering av pumpen i henhold til bruksanvisningen.

Feil

Feil Arsak Utbedring

Pumpen starter likke Nettsponning mangler Kontroller nettspenningen
Rengjer, kontroller tilfarselsledning
Pumpen slar seg av etter kort tid Kraftig vanntilsmussing Rengjer pumpen

Vanntemperatur for hoy Pase at vanntemperaturan lkke overstiger +35
C

Lagring/overvintring

Dersom det forventes frost, mé fonteneaggregatet tas ut av vannet. Dersom aggregatet fryser, kan det fore til skader
pa flyteelementet og pumpen. Oppbevar fonteneaggregatet pa et frostfritt sted. Vaer oppmerksom pa pumpens
bruksanvisning.
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Pokyny k tomuto Navodu k pouziti

Pied prvnim pouZitim prosim piectéte Navod k pouZiti a seznamte se se zafizenim. Bezpodmine&né dodriujte
bezpeénostni pokyny pro spravné a bezpetné pouzivani.

Prosim, tento Navod k pouZiti peclivé uschovejte! Pfi zméné viastnika piedejte i Navod k pouZiti. Y$echny prace s
timto pfistrojem sméji byt provadény jen podle piilozeného navodu.

Pouziti v souladu s uréenym acelem

Fontanovy agregat Pond-Jet, dale jen pristroj, se smi pouzivat vyhradné jako vodotrysk a k obohacovani normalni
rybniéni vody vzduchem pii teplote vody od +4°C do +35°C. Pfistroj je vybaven vyménitelnou fontanou a je vhodny pro
vedkeré volné vodni plochy. Cerpadlo musi byt vzdy zcela ponofeno ve vodé. Hloubka vody musi byt minimainé 45
cm. Agregat nes kdy bézet nasucho nebo byt provozovan v jezernim bahné. Pfistroj nesmi byt pouzivan

v rybnicich slouZicich ke koupani a plavani.

Pouziti v rozporu s uréenym uéelem
Pfi pouzivani v rozporu s uréenym Uéelem a pfi nespravné manipulaci miZe byt tento pfistroj zdrojem nebezpeci pro
osoby. Pfi pouZivani v rozporu s uréenym uéelem zanika z nasi strany zaruka a vieobecné provozni povoleni.

CE Prohlaseni vyrobce
Ve smyslu smérnice ES k elektromagnetické kompatibilité (89/336/EWG) a smémice k nizkému napéti (73/23/EWG)
prohladujeme shodu. Byly pouZity nasledujici harmonizované normy:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Podpis: A M‘Nvla L

Bezpeé&nostni pokyny

Firma zkonstruovala tente pfistroj podie aktualniho stavu techniky a podle stavajicich bezpetnostnich pfedpisil. Pfesto

miiZze byt tento pfistroj zdrojem nebezpeti pro osoby a vécné hodnoty, pokud je pouzivan nespravne resp. v rozporu s

uréenym Gdelem nebo pokud nejsou dodrzovany bezpeénostni predpisy.

Z bezpeénostnich divodi nesméji tento pristroj pouzivat déti a mladistvi miladsi 16 let a osoby, které

nemohou rozeznat mozna nebezpeéi nebo nejsou seznameny s timto Navodem k pouZzitil

Nebezpedéi vznikajici kombinaci vody a elektrické energie

— Kombinace vody a elekirické energie miZe pfi pfipojeni v rozporu s precpisy nebo nespravné manipulaci vést
k usmrceni nebo té&Zkym poranénim.

_ Diive nez sahnete do vody, vidy vytahnéte vidlice viech pristrojil, které jsou ve vodé, ze zasuvky.

Elektrické instalace odpovidajici pfedpisiim

_ Elektrické instalace na rybnigcich musi odpovidat mezinarodnim a narodnim ustanovenim pro zfizovatele.

_ Elekirické instalace smi provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

- Pouzivejte jen kabely, ktere jsou schvaleny pro venkovni pouZiti.

- Zajistéte, aby byl pfistroj ji$tén pres ochranné zafizeni svodového proudu s konstruk&nim svodovym proudem ne
vice nez 30 mA.

- Pfipojte pfistrej jen tehdy, kdyz elektricka data napajeni souhlasi s elektrickymi daty na typovém Stitku na pfistroji.

— Provozujte pfistroj jen v zasuvce instalované podle predpist. UdrZujte zasuvku v suchu.

Bezpeé&ny provoz pristroje

_ Provozujte pfistroj jen tehdy, nezdrzuji-li se ve vodé zadné osoby.

— Udr2ujte zasuvku v suchu.

— Vedte pfipojovaci vedeni chranéne tak, aby nemohlo dojit k jeho poskozeni.

_ Nenoste nebo netahejte piistroj za sitové vedeni.

— Nikdy pristroj neprovozujte bez pritoku vody. Dojde ke zni¢enf pfistroje.

~ Neg&erpejte nikdy jiné kapaliny nez vodu. Jiné kapaliny mohou pfistroj zniGit.

— Neotevirejte nikdy kryt zafizeni nebo &asti piislusenstvi, pokud to neni vyslovend uvedeno v pokynech Navodu k
pouZiti.

— Nikdy neprovadgjte technické zmény na pfistroj

— Pouzivejte pro pFistroj jen originainf nahradni

y a originalni pfisluSenstvi.

Montaz a instalace (A-E)

Montaz pfistroje (A)

Drzak fontany (1) nasadte do otvoru v plovaku (2). Navle¢te roub (4) s podlozkou (5) do otvoru. Nasroubujte
uzavienou matici (6) a podlozku (5) zespodu na Sroub (4).
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Drift med fontzene med 12 straler (B)

Fjern hulskiven (3) og den store O-ring (4). Skru proppen (1) og den
store O-ring (4) til dyser med en tilslutning pa 1" (medfelger ikke).
Drift af apparatet med en 1"-dyse (C) (medfelger ikke).

Lzeg hulskiven (3) og den store O-ring (4) pa fontzenen (5). Skru dysen (7) med den lille O-ring (2) pa i midten. Gem
proppen (1) til brug sammen med fontzenen med 12 straler.

Brug aggregatet sammen med 3-er-kaden Lunaqua 5.

OBS! Se brugsanvisningen til lamperne. Lamperne skal veere nedsaenkede, sa de befinder sig helt under
vandoverfladen.

Opstilling af apparatet (D, E)

Apparatet svemmer pa vandet. Apparatet fastgeres ved hjeelp af de medfelgende kunststofreb pa 1) apparatet og 2)
pa enten bredden eller bassinbunden.

Fastger apparatet til bredden (D): Fastger kunststofrebene (2) i de 3 ojer pa svemmelegemet (1). Fastger de frie ender
af rebene ensartet fordelt pa bassinbredden og bassinkanten., OBS! Rebene ma ikke udgere en fare. Serg for at
afsikre omradet omkring fonteeneaggregatet. Spaend kun rebene let til, sa det er muligt at udligne udsving i
vandstanden. OBS: Serg for at treekaflaste tilslutningskablet og beskytte netstikket mod fugt!

Forankring af apparatet p bassinbunden (E): Fastger kunststofrebene (2) ide 3 ojer pa svemmelegemet (1). Lod
vanddybden. Forkort kunststofrebene (2) = vanddybde + 1 m. Bind ankervezgten fast pa den frie ende af rebene (vaegt
ca. 20 kg). Anbring fontzeneaggregatet pa vandet, og lad vaegten synke ned pa bunden af bassinet. OBS! Rebene ma
ikke vaere spaendt, da udsving i vandstanden ellers ikke kan udlignes. OBS: Serg for at treekaflaste tilslutningskablet og
beskytte netstikket mod fugt!

e O-ring {2) i igen. Gem hulskiven (3) og den

Tanding og slukning

OBS! Farlig elektrisk spzending.
Mulige folger: Ded eller svaere kvaestelser.

Beskyttelsesforanstaltninger: Traek netstikket ud, fer du stikker handen ned i vandet, og fer du udferer
arbejde pa apparatet.

Apparatet teender automatisk, nar stremmen er sluttet til.
Tand: S=t netstikket (B 7) i stikkontakten.
Sluk: Trask netstikket (B 7) ud.

Rengering (B)
Traek netstikket (7) ud for rengeringsarbejder!

Tag fontzneaggregatet op af vandet. Skyl svemmelegemet, dyseholderen og filterhuset med vandstralen, og renger
dem med en bled berste.

Rengering af fonteenen: Lesn alle tre fastgarelsesskruer (6). Loft fontzenen op af centreringen ved hjeelp afen
skruetrazkker, og tag fonteenen (5) ud. Fiern urenheder i fonteeneholderen. Monter fontaenen i omvendt reekkefelge.

Rengering af pumpen: Lesn pumpen fra dyseholderen. Renger pumpen yderligere iht. brugsanvisningen.

Fejl

Fejl ] Arsag Afhjalpning H_
Pumpen gar ikke i gang. Natspaonding mangler. Kontrollér netspaendingen.
Renger pumpen, og kontralier
tifersalsledningerne.
Vandet er staerkt tilsmudset. Renagor pumpen.
Vandtemperaturen er for hoj. Vandtemperaturen méa hajst vaere +35°C.

Pumpen slar fra efter kort tids drift.

Opbevaring/overvintring

Hyvis det forventes, at der kommer frost, skal du tage fontaeneaggregatet op af vandet. Hvis aggregatet fryser fast, kan
det forarsage skader pa svgmmelegemet og pumpen. Opbevar fonteeneaggregatet frostirit. Se brugsanvisningen til
pumpen.
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Pokyny k tomuto Navodu na pouzitie

Pred prvym pouZitim si prosim precitajte Navod na pouzitie 2 zoznamte sa so zariadenim. Bezpodmienetne
dodrziavajte bezpecnostné pokyny pre spravne a bezpetne pouzivanie.

Prosim tento Navod na poufZitie starostlivo uschovajte! Pri zmene viastnika odovzdajte i Navod na pouZitie. Vetky
prace s tymto pristrojom smu byt vykonavané len podla prilozeného névodu.

Pouzitie v stilade s uréenym ucelom

Agregat fontany Pond-Jet, dalej uvadzany len ako pristroj, sa smie pouzivat vyluéne ako fontana a na
prevzdudfiovanie ryb nej vody s teplotou od +4°C do + 35°C, Pristroj je vybaveny nastavitelnou fontanou a je vhodny
pre vetky valné vodné plochy. Cerpadlo musi byt ponorené tpine do vody. Hibka vody musi byt minimaine 45 cm.
Agregat nesmie nikdy bezat' na sucho alebo sa prevadzkovat v bahnitom useku jazera. Pristroj sa nesmie pouZivat' v
jazerach urCenych na plavanie.

PouZitie v rozpore s uréenym G&elom

Pri pouZivani v rozpore s uréenym G&elom a pri nespravnej manipulécii moze byt tento pristroj zdrojom
nebezpedenstva pre osoby. Pri pouZivani v rozpore s uréenym udelom zanika z nasej strany zaruka a véecbecné
prevadzkové povolenie.

CE Prehlasenie vyrobcu
V zmysle smernice ES k elektromagnetickej kempatibilite (89/336/EWG) a smernice k nizkemu napatiu (73/23/EWG)
prehlasujeme zhodu. Boli pouZité nasledujlce harmonizovane normy:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Podpis: k wmvlr AL

Bezpe&nostné pokyny

Firma skonétruovala tento pristroj podia akiualneho stavu techniky a podia jestvujicich bezpetnostnych predpisov. Aj
napriek tomu moéze tento pristroj byt' zdrojom nebezpedenstva pre osoby a vecne hodnoty, pokial je pouZivany
nespravne resp. v rozpore s urgenym Géelom alebo pokial nie st dodr¥iavané bezpetnostné predpisy.

Z bezpe&nostnych dovodov nesmu deti a mladistvi mladsi ako 16 rokov a osoby, ktoré nemézu rozoznat'
mo¥né nebezpetenstvo, alebo nie sa oboznamené s tymto Navodom na pouZitie, tento pristroj pouzivat'

Nebezpe&enstvo z kombinacie vody a elektriny

_ Kombinacia vody a elektrickej energie moze pri pripojeni v rozpore s predpismi alebo nespravnej manipulcii viest
k usmrteniu alebo tazkym poraneniam.
_ Skér neZ siahnete do vody, vzdy vytiahnite vidlice vietkych pristrojov, ktoré s vo vode, zo zastrCky.

Predpisové elektrické instalacie

_ Elektrické inStaldcie na zahradnych rybni¢koch musia zodpovedat' medzinarodnym a narodnym ustanoveniam pre
zriadzovatela.

_ Elektrické initalacie smie vykonavat len kvalifikovany elektrikar.

- Pouzlvaijte len kable, ktoré su schvalené pre vonkajsie pouZitie.

_ Zaistite, aby bol pristroj isteny cez ochranné zariadenie zvodového pradu s konétrukénym zvodovym pradom nie
viac ako 30 mA.

— Pripojte pristroj len vtedy, ked elektrické dta napajania sthlasia s elektrickymi datami na typovom §titku na pristroji.

_ Prevadzkuijte pristroj len v zastrcke, in&talovanej podla predpisov. UdrZiavajte zasuvku v suchu.

Bezpetna prevadzka pristroja

_ Prevadzkujte pristroj len vtedy, ak sa vo vode nezdrziavaju Ziadne osoby.

— Udrziavaijte zasuvku v suchu.

— \ledte pripajacie vedenie chraneneé tak, aby nemohlo déjst k jeho poskodeniu.

_ Nenoste alebo netahaite pristroj na sietovom vedent.

— Nikdy pristroj neprevadzkujte bez prietoku vody. Déjde ku zniteniu pristroja.

— Neterpajte nikdy iné kvapaliny neZ vodu, Iné kvapaliny mdzu pristroj znicit.

— Neotvarajte nikdy kryt zariadenia alebo gasti prislusenstva, pokial to nie je vyslovene uvedené v pokynoch Navodu
na pouZitie.

— Nikdy nevykonavajte technické zmeny na pristroji.

— Pouzivajte pre pristroj len originalne nahradné diely a origindlne prislusenstvo.
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Montaggio e installazione (A-E)
Montare I'apparecchio (A)

Inserire il supporto della fontana (1) nell'apertura nel galleggiante (2). Infilare nel foro la vite (4) con rondella (5). Avvi-
tare il dado a cappellc (6) e la rondella (5) dal basso sulla vite (4).

Attenzione: serrare a mano la vite o il dado a cappello.
Awvitare la pompa Classic 70 (3) dal basso sul supporto della fontana. Deporre nell'acqua il gruppo fontana.
Funzionamento con fontana a 12 getti (B)

Togliete il disco forato (3) e I'O-Ring grande (4). Avvitate di nuovo il tappo (1) e 'O-Ring piccolo (2). Conservate il disco
forato (3) e I'0-Ring grande (4) per ugelli con raccerdo 1" (non nel volume di consegna)

Funzionamento dell'apparecchio con ugello 1" (C) (non nel volume di consegna).

Applicare il disco forato (3) e I'O-Ring grande (4) sulla fontana (5). Avvitare al centro I'ugello (7) con I' O-Ring piccolo
(2). Conservate il tappo (1) per il funzionamento della fontana a 12 getti.

Funzionamento dell'apparecchio con catena di luci a 3 luci Lunaqua 5. )

Attenzione! Osservate le istruzioni per 'uso dei riflettori. | riflettori devono essere completamente sotto la superficie
dell'acqua.

Installare I"'apparecchio (D, E)

L'apparecchio galleggia sull'acqua. Per il fissaggio le funi di materia plastica allegate vengono fissate da una parte
all'apparecchio e dall'altra ancorate alla riva o al fondo del laghetto.

Ancorare I'apparecchio alla riva (D): Fissare le funi di materia plastica (2) ai 3 occhiell del galleggiante (1). Fissare
distribuite uniformemente le estremita libere delle funi alla riva del laghetto o al bordo della vasca. Attenzione! Le funi
non devono rappresentare alcun pericolo. Assicurate la zona intorno al gruppo fontana. Tendere le funi solo modera-
tamente affinché le oscillazioni del livello dell'acqua vengano compensate. Attenzione: scaricare la trazione del cavo di
collegamento e proteggere dall'umidita la spina elettrical

Ancorare 'apparecchio al fondo del laghetto (E): Fissare le funi di materia plastica (2) ai 3 occhielli del galleggiante (1).
Scandagliare la profondita dell'acqua. Tagliare a misura le funi di materia plastica (2) = profondita dell'acqua + 1 m.
Legare il peso di ancoraggio alle estremita libere delle funi (peso ca. 20 kg). Posizionare il gruppo fontana sull'acqua e
calare il peso sul fondo dell'acqua. Attenzione! Le funi non devono essere tese affinché le oscillazioni del livello
dell'acqua vengano compensate. Attenzione: scaricare la trazione del cavo di collegamento e proteggere dall'umidita la
spina elettrical

Inserimento, disinserimento

Attenzione! Pericolosa tensione elettrica.
Possibili conseguenze: morte e gravi lesioni.

Misure di protezione: prima di mettere le mani nell'acqua e di lavorare all'apparecchio staccare la spina
elettrica.

L'apparecchio si inserisce autcmaticamente quando ¢ realizzato il collegamento alla rete elettrica.
Inserimento: innestare la spina elettrica (B 7) nella presa.
Disinserimento: staccare la spina elettrica (B 7).

Pulitura (B)
Prima di lavori di pulitura staccare la spina elettrica (7)!

Togliere il gruppo fontana dallacqua. Lavare con getto d'acqua il galleggiante, il portaugello e la scatola del filtro e

pulirli con una spazzola morbida.

Pulitura della fontana: allentate le tre viti di fissaggio (6). Rimuovete la fontana dal centraggio con l'aiuto di un cacciavi-
te e togliete la fontana in questione (5). Togliete lo sporco dal supporto fontana. Montate la fontana in successione
inversa.

Pulitura della pompa: staccate la pompa dal portaugelle. Ulteriore pulitura della pompa secondo le istruzioni per l'uso.

Guasto
Guasto Causa Rimedio

La pompa non si avvia Manca tensione di rete Controllare la tensione di rete
Pulire, controllare le condutture di alimentazio-
ne

La pompa s! disinserisce dopo un breve tempo | Forte inquinamento dell'acqua Pulire la pompa

di funzionamento Temperatura dell'acqua troppo alta Badare che la temperatura massima dell'acqua
non superi | +35°C

Immagazzinaggio/rimessaggio durante l'inverno

In caso di probabile gelo togliete il gruppo fontana dall'acqua. Un congelamento del gruppo pud causare danneggia-
menti del galleggiante e della pompa. Immagazzinate il gruppo fontana al riparo dal gelo. Osservate le istruzioni per
l'uso della pompa.
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Opozorila k navodilom za uporabo

Pred prvo uporabo preberite navodila za uporaboe in se seznanite z napravo. Obvezno upostevajte vamostne napotke
za varno in pravilno uporabo naprave.

Prosimo, da navodila za uporabo skrbno shranite! V primeru menjave lastnika priloZite napravi tudi navodila za
uporabo. Vsa dela z napravo se smejo izvajati samo v skladu z navodili za uporabo.

Pravilna uporaba

Sklop fontane »Pond-Jet« (v nadaljevanju: naprava) je izdelan izkljuéno za uporabo v smislu vodometa in obogatitve
normalne vode ribnika oziroma bazena z zrakom pri vodni temperaturi od +4 °C do +35 °C. Naprava je cpremljena z
zamenljivo fontano in primerna izkljutno za uporabo na prostem v vadi. Crpalko je treba obvezno do konca potopiti v

vodo. Najmanj$a uporabna globina vode je 45 cm. V nobenem primeru ni dovoljeno sklopa pustiti teci v suhem stanju
ali v mulju. Naprave ni dovoljeno uporabljati v ribnikih oziroma bazenih, kjer je plavalno cbmodje.

Uporaba, ki ni v skladu z dologili
Ce naprave ne uporabljate v skladu z dologili ali Ce jo uporabljate nestrokovno, lahko s tem ogrozite ljudi. Ce naprave
ne uporabljate v skladu z doloéili, izgubite pravico do garancije ter splosno dovoljenje za uporabo.

CE-izjava proizvajalca

V smislu EU direktive EMV direktive (89/336/EGS), kakor tudi direktive za nizko napetost (73/23/EGS) izjavljamo
skladnost. Uporabljeni so bili sledei harmonizirani standardi:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Podphe e e 2

Varnostna navodila

Podjetje je to napravo izdelalo v skladu z veljavnimi tehniénimi standardi in varnostnimi navodili. Kljub temu pri nepra-
vilni uporabi oziroma uperabi v nedovoljene namene, kot doloéeno, ali neupoétevanju varnostnih navodil obstajajo v
zvezi s to napravo morebitne nevarnosti za ljudi in stvari.

Za varnost ni dovoljeno prepustiti to napravo v uporabo otrokom in mladostnikom, mlaj$im od 16 let, in tudi
ne osebam, ki niso sposobne prepoznati morebitnih nevarnosti oziroma niso prebrale teh navodil.

Nevarnosti, ki jih predstavlja voda skupaj z elektriko

— V primeru nepravilnega prikljutka in nestrokovne uporabe predstavija voda skupaj z elektriko smrtno nevarnost in
nevarnost resnih poskodb zaradi udara.

_ Preden poseete v vodo obvezno iztaknite omrezne vtice vseh naprav, ki so namescene v vodo.

Elektriéne instalacije po predpisih

_ Elektriéna indtalacija v ribnikih mora izpolnjevati zahteve mednarodnih in drzavnih predmetnih doloGil.

— Elektriéno intalacijo lahko opravi le strokovno usposobljen elektrikar.

— Uporabite lahko le kable, ki so izdelani in preizkuseni za uporabo na prostem.

— Obvezno se prepricajte, da je naprava zavarovana z varovalko proti izmerjenem okvarnemu toku maks. 30 mA.

— Napravo je dovolieno prikljuciti Sele, potem ko se prepricate, da podatki 0 omrezni napetosti ustrezajo podatkom
plosgice s tehni&nimi podatki o napravi.

— Napravo je dovoljeno povezati le v vtiénico, ki izpolnjuje zahteve predmetnih predpisov. Vtiénica se ne sme zmogiti.

Varna uporaba naprave

~ Napravo je dovoljeno pr

~ Vii& se ne sme zmoditi.

— Zasgitite omreZne povezave in napeljavo, tako da izkljugite verjetnost poskodb.,

— Naprave ni dovoljeno prenasati ali vie&i za omrezni prikljuéni kabel.

— Naprave v nobenem primeru ni dovolieno uporabljati, ce ni vzpostavljen pretok vode. Naprava se unici.

— \/ nobenem primeru ni dovoljeno povezati tekoine, ki ni voda. Zaradi uporabe drugih tekotin se naprava lahko
unici,

— V nobenem primeru ni dovoljenc odpreti ohisja naprave ali sestavnih delov, &e ni tako izrecno dolo¢eno v navedilih
za uporabo.

~ Naprave v nobenem primeru ni dovoljeno tehniéno spreminjati.

— Uporabljajte le originalne nadomestne dele in originaine prikljugke, kot oznaceno za napravo.

ugiti, ¢e ni nikogar v vodi.
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Montagem e instalagdo (A-E)
Montagem do aparelho (A)

Colocar o suporte (1) na abertura do corpo flutuante (2). Introduzir o parafuso (4) e o anel de chapa (5) no furo.
Enroscar, de baixo, a porca de cobertura (6) e a anilha de chapa (5) ac parafuso (4).

Atengdo: Apertar o parafuso ou a porca sé com a mao.

Enroscar, de baixo, a bomba Classic 70 (3) a0 suporte (1). Colocar o aparelho na agua.

Operagdo com repuxo de 12 jactos (B)

Afastar o disco furado (3} e o grande O-ring (4). Enroscar o tampao (1) e o pequeno O-ring (2). Guardar em recinto
seguro o disco furado (3) e o grande O-ring (4) para bicos com conexao de 1 polegada (n&o fazem parte do ambito de
entrega).

Operagdo com bico de 1 polegada (C) (ndo faz parte do ambito de entrega)

Colocar o disco furado (3) e o grande O-ring (4) em cima de repuxo (5). Enroscar, no centro, o bico (7) e o pequeno O-
ring (2). Guarde em recinto seguro o tampao (1) para operar o aparelho com o repuxo de 12 jactos.

Operar o aparelho com o conjunto de 3 projectores Lunaqua 5

Atengao! Tenha em consideragio as instrugdes de uso dos projecteres. Todos os projectores devem encontrar-se
totalmente abaixo da superficie da agua.

Instalagdo do aparelho (D, E)

Trata-se de um aparelho flutuante. Para o fixar, atam-se as extremidades dos corddes de plastico ao aparelho e a
beira ou ao fundo do tanque.

Ancorar o aparelho & beira do tanque (D): Atar os corddes de plastico (2) aos 3 olhais do corpo flutuante (1). Fixar as
extremidades livres, uniformemente distribuidas, & beira do tanque ou borda do deposito. Atengédo! Os cordbes nac
podem constituir fonte de perigo. Se preciso, proteja a zona em redor do aparelhe de repuxo. Esticar so
moderadamentee os corddes para que sejam compensadas diferengas do nivel de agua. Atengéo: Aliviar o cabo de
alimentag&o das forgas tractoras e proteger a ficha eléctrica contra humidade.

Ancorar o aparelho ao fundo do tanque (E): Atar os cordées de plastico (2) aos 3 olhais do corpe flutuante (1).
Determinar a fundura da agua. Encurtar os corddes de plastico (2), conforme necessario = fundura da agua + 1 m.
Atar a carga de retengio as extremidades livres dos corddes (peso de cerca de 20 kg). Posicionar o aparelho de
repuxo sobre a superficie da agua e baixar a carga de retengdo até ao fundo. Atengao! Os corddes nao podem ficar
tesos para que possam ser compensadas diferencas de nivel de agua. Atengéo: Aliviar o cabo de alimentagdo das
forgas tractoras e proteger a ficha eléctrica contra humidade.

Ligar, desligar

Atengao! Tensao eléctrica perigosa.
Consequéncias possiveis: Morte ou graves lesdes.

Medidas de protecgdo: Antes de meter a mao na agua ou fazer trabalhos no aparelho, desconectar a
ficha da alimentagao eléctrica.

O aparelho & ligado automaticamente nc momento em que ¢ estabelecida a alimentagdo eléctrica.
Ligar: Ligar a ficha (B 7) com a caixa de tomada.
Desligar: Desconectar a ficha eléctrica (B 7).

Limpeza (B)
Antes de limpar o aparelho, desconectar a ficha eléctrica (7).
Tirar o aparelho da agua. Limpar mediante jacto de agua e escova macia o corpo flutuante, o porta-bico e o filtro.

Limpar o aparelho de repuxo: Desapertar os trés parafusos de fixagdo (6). Obrigar o repuxo, mediante uma chave de
fenda, a sair da centragem e retirar o repuxo (5). Eliminar a sujidade do suporte do repuxo. Montar o repuxo na crdem
inversa a desmontagem.

Limpar a bomba: Desmontar a bomba do porta-bico. Continuar a limpar a bomba conforme descrito nas instrugdes de
uso.

Anomalia

Anomalia Causa Remedio

A bomba néo arranca Auséncia de tensao eléctrica Verificar a tens&o eléctrica
Limpar, inspecclonar os cabos de alimentagao
Bomba desliga apés breve tempe em operagao | Agua muito suja Limpar a bomba

Temperatura excessiva da dgua Observar temperatura maxima de +35 °C da

agua

Guardar/invernar o aparelho

Em caso de geada, tirar o aparelho da agua. A congelagao de agua no aparelho pode destruir o corpo flutuante e a
bomba. Guardar o aparelho em recinto protegido contra geada. Tenha em consideragéo as instrugdes de uso da
bomba.

16

Napuci uz ove upute za upotrebu

Prije prve upotrebe proitajte priloZzene upute i upoznajte se s uredajem. U svrhu ispravne i sigurne upotrebe, obave-
zno se pridrZavajte uputa za sigurnost.

Molimo Vas da ove upute pohranite na sigurnom mjestu! Ako uredaj predate drugome korisniku, obvezno mu proslije-
dite i ove upute. Radovi na ovom uredaju smiju se vriiti samo u skladu s priloZenim uputama.

Namjensko koriStenje

Agregat fontane Pond-Jet, u nastavku pod nazivom Uredaj, smije se izrijekom koristiti kao vodoskok i za prozragivanje
vode u normalnim vrtnim jezercima pri temperaturi vode od +4°C do + 35°C. Uredaj ima fontanu koja se moze
zamijeniti i prikladan je za sve vodene povrSine. Pumpa mora u ti uronjena u vodu. Dubina vode mora
iznositi najmanje 45 cm. Agregat ne smije nikada raditi bez vode ili u mulju jezera. Uredaj se ne smije koristiti u
jezercima u kojima je dopusteno kupanje.

Nenamjensko koristenje

Pri nenamjenskom koritenju i nestruénom rukovanju, ovaj uredaj moze izazvati opasnosti, kako za korisnika tako i za
druge osobe. U slugaju nenamjenskog koridtenja prestaju vrijediti nase jamstvo za ovaj uredaj te opéa dozvola za
njegov rad.

CE izjava proizvodaca

U pogledu direktive EZ o elektromagnetskoj spojivosti (89/336/EEZ) kao i direktive o niskonaponskoj opremi
(73/23/EEZ) objavljujemo potpunu uskladenost. Proizvod je uskladen sa sliede¢im standardima:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Potpis: A WNT =

Upute za sigurnost

Tvrtka OASEproizvela je ovaj uredaj prema trenutnom stanju tehnike i sukladno s postojecim sigurnosnim propisima.
Usprkos tomu ovaj uredaj moze predstavijati opasnost za osobe i predmete, ukoliko se koristi nestru¢no, adnosno
nenamjenski ili ako se ne postuju upute za sigurnost.

Iz sigurnosnih razloga ovaj uredaj ne smiju koristiti djeca i mladez ispod 16 godina, kao ni osobe koje nisu u
stanju prepoznati moguce opasnosti ili koje nisu upoznate s ovim uputama!

Opasnosti koje nastaju kombinacijom vode i elektriciteta

~ Kombinacija vode i struje kod nepropisnog prikljucka il nestruénog rukovanja moze zbog nastanka strujnog udara
uzrokovati smrt ili teSka ozljedivanja.

~ Prije nego $to zahvatite u vodu, uvijek izvucite strujne utikaée svih uredaja koji se nalaze u vodi.

Propisne elektricne instalacije

— Elektriéne instalacije na jezercima moraju odgovarati medunarodnim i nacionalnim propisima za izvodenje
instalacija.

— Elektritne instalacije smiju provesti samo kvalificirani elektricari.

— Koristite samo kabele koji su dopusteni za vanjsku uporabu.

— Uvjerite se da je uredaj osiguran strujnom zastitnom sklopkom s naznagenom strujom greske od najvise 30 mA.

— Uredaj prikljugite samo ako podaci o napajanju el. strujom odgovaraju podacima o el. struji na tipskoj plogici uredaja.

— Uredaj se smije prikjjuéivati samo na propisno instaliranu utiénicu. Uti¢nica mora uvijek biti suha.

Siguran rad uredaja

~ Uredaj se smije koristiti samo ako se nitko ne nalazi u vodi.

— Mrezni utikag mora uvijek biti suh.

— Prikljuéni kabel poloZite tako da su onemoguéena bilo kakva ostecenja.

— Nikada ne nosite i ne vucite uredaj drzeci ga za prikljuéni kabel.

- Nikada ne radite s uredajem bez protoka vode. Uredaj se na taj nacin unistava.

— U vodu nikada nemoijte dolijevati druge tekuéine. Druge tekucine mogu unistiti uredaj.

— Nikada ne otvarajte kuciste uredaja ili njegovih pripadajucih dijelova, osim ako to izricito ne pise u uputama za
uporabu.

- Nikad nemojte poduzimati tehni¢ke promjene na uredaju.

— Za uredaj koristite samo originalne rezervne dijelove i originaini priber.
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Montaje y emplazamiento (A-E)

Montaje del equipo (A)

Coloque el soporte del surtidor (1) en la abertura del cuerpo flotante (2). Introduzca el tomillo (4) con la arandela plana
(5) en el taladro. Enrosque la tuerca de sombrerete (6) y la arandela plana (5) de abajo en el tornillo (4).

Atencion: Apriete el tornillo y la tuerca de sombrerete sélo con la mano.

Enrosque la bomba Classic 70 (3) de abajo en el soporte del surtidor. Coloque el grupo surtidor en el agua.
Operacién con surtidor de 12 boquillas (B)

Quite el disco de abertura (3) y el anillo en O grande (4). Enrosque de nuevo el tapén (1) y el anillo en O pequefio (2).
Guarde el disco de abertura (3) y el anillo en O grande (4) para boguillas con una conexién de 1" (no forma parte del
volumen de suministro).

Operacién del grupo con una boquilla de 1" (C) (no forma parte del volumen de suministro).

Coloque el disco de abertura (3) y el anillo en O grande (4) en el surtidor (5). Enrosque centrada la boquilla (7) con el
anillo en O pequefio (2). Guarde el tapon (1) para |a operacién del surtidor de 12 boquillas.

Operacion del grupo con el conjunto de 3 proyectores Lunaqua 5.

jAtencién! Tenga en cuenta las instrucciones de uso de los proyectores de luz. Los proyectores de luz deben
encontrarse completamente debajo de la superficie del agua.

Emplazamiento del equipo (D, E)

El equipo flota sobre el agua. Para fijar el equipo se fijan los cables de plastico adjuntos por un lado en el equipo y se
anclan por otro lado en la orilla o bien en el fondo del estanque.

Fijacion del equipo en la crilla (D): Fije los cables de plastico (2) en los 3 ojales del cuerpo flotante (1). Fije los
extremos libres de los cables uniformemente distribuidos en la orilla del estanque o en el borde del depdsito.
iAtencion! Los cables no deben constituir una fuente de peligro. Proteja el area alrededor del grupo surtidor. Tense los
cables sélo moderadamente para compensar las diferencias del nivel de agua. Atencién: Afloje el cable de conexién y
proteja la clavija de la red contra la humedad.

Para fijar el equipo en el fondo del estanque (E): Fije los cables de plastico (2) en los 3 ojales del cuerpo flotante (1).
Determine la profundidad del agua. Corte los cables de plastico (2) = profundidad del agua + 1 m. En los extremos
libres de los cables ate la carga de retencion (peso aprox. 20 kg). Posicione el grupo surtidor en el agua y baje la
carga de retencion hasta el fondo. jAtencion! Los cables no deben estar muy tensados para que puedan compensar
las diferencias del nivel de agua. Atencién: Afloje el cable de conexion y proteja la clavija de la red contra la humedad.

Conexion, desconexion

jAtencion! Tensién eléctrica peligrosa.
Posibles consecuencias: La muerte o lesiones graves.
Medidas de proteccion: Antes de tocar el agua y realizar trabajos en el equipo saque la clavija de la red.

El equipo se conecta automaticamente cuandoe se haya realizado la conexion eléctrica.
Conexién: Enchufe la clavija de red (B 7) en el tomacorriente.
Desconexion: Saque la clavija de la red (B 7).

Limpieza (B)

iSaque la clavija de la red (7) antes de realizar los trabajos de limpieza!

Saque el grupo surtidor del agua. Limpie el cuerpo flotante, el portaboquillas y la carcasa del filtro con un chorro de
agua y un cepillo suave.

Limpieza del surtidor: Afloja los tres tornillos de fijacién (6). Saque el surtidor con ayuda de un destornillador del
centrado y desmonte el surtidor (5). Elimine las suciedades del scporte del surtidor. Monte el surtidor en secuencia
contraria.

Limpieza de la bomba: Desmonte la bomba del portaboquillas. Contintie la limpieza de la bomba conforme a las
instrucciones de uso.

Fallo
Fallo Causa Ayuda
La bomba no arranca No hay tension de alimentacion Compruebe la tension de alimentacion
Limpigla, controle las lineas de alimentacion
La bomba se desconecta después de un breve | Agua muy sucia Limpie la bomba
tiempo de marcha Temperatura del agua muy alta Tenga en cuenta la temperatura maxima del
agua de +35°C

Almacenamiento / Conservacion durante el invierno

En caso de helada saque el grupo surtidor del agua. Una congelacion del grupo puede destruir el cuerpo flotador y la
bomba. Guarde el grupo surtidor protegido contra heladas. Tenga en cuenta las instrucciones de uso de la bomba.

rizati cu aparatul. Respectarea

Indicatii privind aceste instructiuni de utilizare
inainte de prima intrebuintare v& rugam sa cititi instructiunile de utilizare si sa va fam
indicatiilor privind securitatea este obligatorie, in scopul unei utilizari corecte si sigure.

V& rugdm sa pastrati intr-un loc sigur aceste instructiuni de utilizare ! In cazul schimbarii proprietarului, inmanati-le
acestuia. Orice activitate cu acest aparat poate fi efectuati numai in conformitate cu prezentele instructiuni.

Utilizarea in conformitate cu destinatia

Agregatul pentru fantana Pond-Jet, numit in continuare aparat, poate fi folosit exclusiv ca fantana arteziana si
imbogatirea cu aer a apei normale de iaz la o temperaturd de +4°C pana la + 35°C. Aparatul este dotat cu o fantana
inlocuibila si este adecvat pentru toate suprafetele de apa in aer liber. Pompa trebuie sa se gdseasca intotdeauna sub
apa. Adancimea apei trebuie s3 fie de cel putin 45 cm. Agregatul nu trebuie s& functioneze niciodata fard apd sau in
malul lacului. Nu este permisa utilizarea aparatului in iazurile in care se inoaté.

Utilizarea neconforma

in cazul utilizarii si manipularii neconforme, acest aparat poate fi o sursé de pericole pentru persoane. Daca aparatul
nu este utilizat in conformitate cu prevederile acestor instructiuni se stinge orice obligatie privind raspunderea din
partea noastra, iar auterizatia generald de functionare devine nula.

Declaratia de conformitate CE a fabricantului
Declaram conformitatea in sensul directivei CE EMV (89/336/CEE), precum si a directivei privind tensiunea joasa
(73/23/CEE). Au fost aplicate urmatoarele norme armonizate:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3
Semnétura: % e L

Indicatii privind siguranta

Firma construit acest aparat in conformitate cu stadiul actual al tehnicii $i prevederilor existente privind siguranta.Cu
toate acestea, de la acest aparat pot proveni pericole pentru persoane $i bunuri, atunci cand acesta este impropriu
at, respectiv nu este utilizat in conformitate cu scopul pentru care a fost realizat sau daca instructiunile privind
siguranta nu sunt respectate.

Din motive de siguranti nu este permisd utilizarea aparatului de cétre copiii gi tinerii sub 16 ani, precum si de
catre persoanele care nu pot recunoaste potentialele pericole sau care nu sunt fam arizate cu aceste
instructiuni de utilizare !

Pericole care apar prin combinatia dintre apa si electricitate

— Combinatia dintre ap si electricitate poate conduce, in cazul racordarii necorespunzétoare sau a manipula
incorecte, la deces sau vatamari corporale grave prin electrocutare.
— Tnainte de a atinge apa, scoateti intotdeauna din priza gtecarul tuturor aparatelor care se afla in apa.

Instalatii electrice reglementare

~ Instalatiile electrice la iazurile de gradini trebuie sa corespunda prevederilor internationale si nationale privind
constructiile.

~ Instalatiile electrice vor fi executate numai de cétre un electrician calificat.

- Utilizati numai cabluri care sunt omologate pentru utilizarea in aer liber.

— Asigurati-va ca aparatul este asigurat printr-un dispozitiv de protectie impotriva curentilor vagabonzi cu un curent de
dispersie masurat de maxim 30 mA.

- Racordati aparatul numai daca datele electrice ale a
tipul aparatului.

— Utilizati aparatul numai la o priza instalaté corect. Mentineti priza uscata.

entérii cu curent coincid cu datele electrice de pe marca cu

Functionarea in conditii de siguranta a aparatului

- Utilizati acest aparat numai atunci cand nu se afld persoane in apal

— Mentineti stecdrul de racordare uscat.

— Pozati cablul de alimentare protejat, astfel Incat s& nu existe pericolul deteriorarii.

~ Nu purtati sau trageti aparatul tinand de cablul de alimentare.

~ Nu puneti niciodata in functiune aparatul f4ré circulatie de ap&. Aparatul va fi distrus.

— Nu pompati niciodatd alte lichide in afari de apa ! Alte lichide pot distruge aparatul.

— Nu deschideti niciodat’ carcasa aparatului sau piesele componente dacé acest lucru nu este mentionat in mod
explicit in instructiunile de utilizare.

- Nu efectuati niciodata modificari tehnice ale aparatului,

- Utilizati pentru aparat numai piese de schimb si accesorii originale.
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FNL 4

Montage en plaatsing (A - E)
Montage van het apparaat (A)

Plaats de fonteinhouder (1) in de opening in de drijver (2). Plaats de bout (4) met de borgring (5) in het boorgat. Draai
de dopmoer (6) met de borgring (5) van onderen af op de bout (4).

Let op: draai bout en dopmoer slechts handvast op elkaar!
Schroef de pomp Classic 70 (3) van onderen af op de fonteinhouder. Zet het fonteinaggregaat in het water.
Gebruik met een fontein met 12 stralen (B)

Verwijder de verdeelplaat (3) en de grote O-ring (4). Schroef de stop (1) en de kleine O-ring (2) er weer in. Bewaar
verdeelplaat (3) en grote O-ring (4) voor sproeiers met een aansluiting van 1" (niet in de levering inbegrepen).

Gebruik van het aggregaat met een 1"-sproeier (C; niet in de levering inbegrepen).

Leg de verdeelplaat (3) en de grote O-ring (4) op de fontein (5). Schroef de sproeier (7) er met de kleine O-ring (2)in
het midden in. Bewaar de stop (1), voor het geval u de fontein met 12 stralen uit wilt rusten.

Gebruik van het aggregaat met de drie-elements Lunaqua 5.

Let op! Neem de gebruiksaanwijzing van de schijnwerper in acht. De schijnwerpers moeten zich geheel onder het
wateroppervlak bevinden.

Opstellen van het apparaat (D, E)

Het apparaat drijft op het water. Om het op zijn plaats te houden, wordt één kant van de bijgeleverde kunststof touwen
aan het apparaat bevestigd en de andere kant verankerd aan de oever of op de bodem van de vijver.

Verankering aan de cever (D): bevestig de kunststof touwen (2) aan de 3 ogen van de drijver (1). Bevestig de vrije
uiteinden van de touwen evenredig verdeeld op de oever van de vijver of op de bassinrand. Let op! De touwen mogen
geen gevaar opleveren. Zet de omgeving van het fonteinaggregaat af. Span de touwen niet te strak, zodat
schommelingen in de waterstand kunnen worden gecompenseerd. Let op: breng trekontlasting aan op de
netstroomkabel en voorkom dat de netstekker met water in aanraking komt!

Verankering van het apparaat aan de vijverbodem (E): bevestig de kunststof touwen (2) aan de 3 ogen van de drijver
(1). Peilen van de waterdiepte. Kort de kunststof touwen (2) in tot lengte “waterdiepte + 1 meter’. Maak het
ankergewicht (gewicht ca. 20 kg) aan de vrije uiteinden van de touwen vast. Breng het fonteinaggregaat op de juiste
plaats op het water en laat het gewicht naar de bodem van het waterbekken zakken. Let op! De touwen mogen niet
gespannen staan, zodat schommelingen in de waterstand worden gecompenseerd. Let op: breng trekontlasting aan op
de netstroomkabel en voorkom dat de netstekker met water in aanraking komt!

In- en uitschakelen

Let op! Gevaarlijke elektrische spanning!
Mogelijke gevolgen: ernstig letsel of zelfs overlijden.

Veiligheidsmaatregelen: trek de stekker uit het stopcontact, voordat u in het water grijpt of
werkzaamheden aan het apparaat uitvoert.

Het apparaat schakelt zichzelf automatisch in als de elektrische aansluiting tot stand wordt gebracht.
Inschakelen: steek de netstekker (B7) in het stopcontact.

Uitschakelen: trek de stekker (B7) uit het stopcontact.

Reiniging (B)

Trek de stekker (7) uit het stopcontact, voordat u begint met reinigen!

Neem het fonteinaggregaat uit het water. Spuit drijver, sproeier en filterhuis met een straal water af en reinig ze met
een zachte borstel.

Reiniging van de fontein: draai de drie bevestigingsschroeven (6) los. Til de fontein (5) met behulp van een
schroevendraaier (als hevel) uit de centrering en neem hem eruit. Verwijder eventuele verontreinigingen uit de
fonteinhouder. Monteer de fontein weer, in omgekeerde volgorde.

Pompreiniging: maak de pomp los van de sproeierhouder. Reinig de pomp verder volgens de gebruiksaanwijzing.

Storing

Storing Oorzaak Remedie

De pomp begint niet te draaien. Er is geen netspanning. Netspanning controleren
Reinigen, toevoer controleren

De pomp schakelt uit nadat hij even gedraaid Sterke verontreiniging van het water Relnig de pomp.

heeft. Watertemperatuur te hoog Houd er rekening mee dat de watertemperatuur
maximaal +35 "C mag bedragen.

Opslag en overwintering

Haal het fonteinaggregaat uit het water als er vorst verwacht wordt. Vastvriezen van het aggregaat kan tot beschadi-
ging van de drijver en de pomp leiden. Sla het fonteinaggregaat vorstvrij op. Neem de gebruiksaanwijzing van de pomp
in acht.
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YKasaHuA 3a HACTOALWOTO YNLTBaHe 3a ynotpeta

Mpeau nbpsata ynotpeba NpoYeTeTe HACTOALLOTO YTLTBaHe 3a ynoTpebda u ce 3anosHaiite ¢ ypeaa. 3a ga
wanonasate ypeaa npasunHo 1 BeaonacHo, cnaspalite HenpeMeHHO ykasaHuATa 3a 6e3onacHocT.

Mons, ChxpaHaABaiTe rPWKIMBO yNbTBaHeTo 3a ynoTpebal MNpu cmaHa Ha cobcTeeHnka npejasainTe ypeaa 3aefHo ¢
ynbTBaHeTo. BeAkakbs BuA paboTa ¢ Toav ypen TpAOBa Aa Ce M3BBLPLUBA CAMO ChIMACHO HACTOALLMTE MHCTPYKUWW.

YnoTpeba no npepHasHavyeHue

®oHTaHeH arperaT Pond-Jet, Hapuian no-HaTaTbK ypeasT, Moxe [a ce nonasa camo kato oHTaH v 3a
oBoraTapaHe Ha O6UKHOBEHATa e3epHa Boda C Bbaayx Npy TeMnepaTypu Ha Boaata ot +4°C o + 35°C. Ypegbt e
oBopyaBaH Cbe CMeHAeM OHTaH 1 e NOAXOAALL 3@ BCUYKMA OTKPUTA BOAHW nnoww. MomnaTa BuHaru Tpabsa fa e
HaMBAHO NOTONEHa 8LB BoaaTta. MuHuManHaTa AbnbodmrHa Ha BoaaTa Tpabsa fa 6vae 45 cm. ArperatsT HUKOra He
TpAbsa aa paboTu aKo e Cyx UNKM @ B TUHECTAaTa YacT Ha e3epoTo. YpeabT He MOXE A2 ce M3N0N3Ba B e3epa, KbaeTo
ce nnysa.

Ynotpeba He no npeaHazHaveHne

Mpw HeckoBpa3eHa C NpegHaszHaqveHueTo ynoTpeba v HenpaewunHa paboTa ¢ ypeaa Toi MOoXKe Aa NPeAcTaBnABa PUCK
3a xopata. [pw HecbobpaseHa ¢ npeaHasHadverHneTo ynotpeba Ha ypeaa, Hue He noemame OTrOBOPHOCT, rybu ce
NPaBOTO Ha M3NOM3BAHE HA rapaHLKA, KaKkTo 1 0BLLI0TO PaspeLLNTENIHO 3a ekcnnoaTtauyua.

Dexnapaumsa Ha npoussoauten CE
[eknapupame CLOTBETCTEMETO HA TO3W Ypea no cmuckna Ha Jupektueata Ha EQ EMV (89/336/EUO), kakTo 1 Ha
[MpekTMBaTa 3a HUCKO HanpexeHue (73/23/ENQ). MNpunoxeHye ca HamMepunu CrnefHuTe XapMoHU3MPaHn CTaHaapTy:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Moanuc: & o L

YkazaHuna 3a 6e3onacHoCT

GSU_sm.—m © KOHCTpywupana To3un ypea CbrMacHO akTyanHoTo HUBO Ha TeXHWUYECKo pa3BuTMe W ChlUECTBYBalTE
yKalaHua 3a Be3onacHocT. m..u_._ﬁm_nx TOBa TO3W ypea MOXe fa npeicTaBnaea pUuck 3a XopaTta u npegMeTuTe, Korato
ce WaNon3ea He Mo NpeaHa3sHa4YeHne UK HeNpPaBsnHO UMK KoraTo He ce cbbniaaBaT ykasaHuATa 3a 6e3onacHoCT.
3a rapaHTupaHe Ha 6@30NacHOCT € TO3u ypeq He TpAGBa Aa paboTaT Aeua u mnagexu nog 16 rognHK, KakTo 1
AKLA, KOUTO He MOTaT Aa pa3no3HaAT EBeHTYaneH PUMCK UMW KOMUTO He ¢a 3ano3HaTK fobpe C HacToAWOTO
ynbTBaHe 2a ynorpebal

Puckose, nopogeHi oT KOMBMHALMATA Mexay Boaa U enekTpu4ecTeo

— KomBMHAUMATa OT BOOA U TOK MOXE MpK HENPABUIHO CBBLP3BaHE KbM 3aXpaHBaHETO Wi Npy HenpasunHa pabota
C ypeaa ja aosede A0 CepUo3eH PUCK 3a 3ApaBeTo U MMBOTa.

- Mpeawn pa GbpkaTte BbB BOAATA, BUHArW M3TEMNAATE OT KOHTAKTA WenCcenure Ha BCUYKU Ypeau, KouTo ca BbB Boaa.

EnekTpuyecKka MHCTanauma CbrMacHo MHCTPYKUuMTe

— ENekTpudecknTe MHCTanauM1 Ha rpaauHckuTe eaepa u baceiiHn TpabBsa Aa CHOTBETCTBAT HA MENKAYHAPOAHUTE 1
HauMoHanHWTe pasnopeadu.

— ENeKTpu4eckuTe UHCTanaumMu MOXE O Ce U3MbNHABAT EAMHCTBEHO OT KBanvMUUMPaH eNekTPOTEXHALM.

-~ WanonasaiTe camo NpOBOAHUUM, NPedenaeHu 3a ynotpeba Ha oTKpUTO,

— YBepeTe ce, Y4e ypeabT € NOACUTYPEH C NPeanasHa cucTema Cpelly M3TU4aHe Ha TOK C M3MEepBaHe Ha Toka Ao
makcumando 30 mA.

— CebpasaiTe ypeja camo ako JaHHUTE 3a eneKTpUYecTBOTO ChBNaaaT C AaHHUTE 32 enekTpo3axpaHBaHeTo,
NOCOYEHK OT NpoV3BOaUTENA BLPXY thupMeHaTa Tabenka Ha ypena.

- EkcnnoaTupanTe ypeaa camo C MHCTan1paH ChiNacHo pasnopeabuTe KOHTaKT. [pbKTe KOHTAKTUTE CyXu.

BeaonacHa paboTa Ha ypeaa

— ExcnnoarupanTe ypega camo, ako Bbs Bojarta Hama xopal

- dpbXKTe wencena cyx,

— [MonaraiiTe 3axpaHeawuA kaben aawKUTeH, Taka Ye Oa ce U3KNKYaT nospeaun.

— He Hocete v He TerneTe ypepa 3a 3axpaHsalliua kaben.

— Hukora He nanonaeanTe ypeaa Ha cyxo! YpensT we ce nospeau.

— Huwora He wanonaseaiite ypeauTe 3a ApyrM TeYHOCTW ocBeH Boaa!l [Jpyrute TEHHOCTH MOXKE A3 YHULLOXKAT ypeaa.

— Hukora He oTRapAiTe kKopnyca Ha ypeaa vunu gpyri 4acTi OT Hero, OCBEH ako TOBa He & W3pUYHO NOAYEepTaHo B
yNbTBaHETO 3a ynotpeba.

— Hukora He uasbpWBANTE TEXHUYECKU NPOMEHW N0 ypeaa.

— WanonseaiTe camMo opvriHantv pe3epBHK YacTi W OpUrMHanHK akcecoapw 2a ypeaa.
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Montage et mise en place (A-E)

Montage de I'appareil (A)

Insérer le support de la fontaine (1) dans I'ouverture du corps flottant (2). Introduire la vis (4) avec la rondelle plate (5)
dans le percage. Visser I'écrou borgne (6) et la rondelle plate (5) par le bas sur la vis (4).

Attention : Serrer la vis ou I'écrou borgne seulement a la main.

Visser la pompe Classic 70 (3) par le bas sur le support de la fontaine. Mettre le groupe flottant pour fontaines dans
l'eau.

Exploitation avec une fontaine & 12 jets (B)

Retirer le disque perforé (3) et le grand joint torique (4). Visser le bouchon (1) et le petit joint torique (2). Conserver le
disque perfore (3) et le grand joint torique (4) pour des ajutages & connexion 1" (ne font pas partie de livraison).
Exploitation du groupe flottant avec un ajutage 1" (C) (ne fait pas partie de la livraison).

Placer le disque perforé (3) et le grand joint torique (4) sur la fontaine (5). Visser I'ajutage (7) avec le petit joint torique
(2) au centre. Conserver le bouchon (1) au cas ol vous voudriez utiliser le groupe flottant avec une fontaine a 12 jets.
Exploitation du groupe flottant avec la chaine & 3 éléments Lunaqua 5

Attention | Tenir compte de la notice d'emploi des projecteurs. Les projecteurs doivent étre completement immergés
sous la surface de I'eau.

Mise en place de I'appareil (D, E)
L'appareil flotte a la surface de I'eau. Pour stabiliser I'appareil, deux cables en matiéres synthétiques faisant partie des
fournitures sont fixés d'une part sur I'appareil et d'autre part soit sur la berge soit au fond du bassin.

Arrimer l'appareil sur la berge (D) : fixer les cables en matiéres synthétiques (2) sur les 3 ceillets du corps flottant (1).

Répartir régulierement les extrémités libres des cables sur la berge ou le bord du bassin et les y fixer. Attention ! Les

cables ne doivent représenter aucun danger. Protéger la zone autour du groupe flottant pour fontaines. Ne tendre les
cables que moyennement pour qu'ils puissent compenser les variations du niveau d'eau. Attention : réduire la tension
au niveau du cable de raccordement et protéger la fiche de contact contre I'humidité !

Arrimer I'appareil au fond du bassin (D) : fixer les cables en matiéres synthétiques (2) sur les 3 ceillets du corps flottant
(1). Sonder la profondeur de I'eau. Couper les cables en matiéres synthétiques (2) a la longueur voulue = profondeur
de I'eau + 1 m. Fixer le poids d'ancrage aux extrémités libres des cables (poids d'env. 20 kg). Placer le corps flottant
pour fontaines sur 'eau et laisser le poids descendre au fond de la pigce d'eau. Attention ! Ne pas tendre les cables
complétement pour qu'ils puissent compenser les variations du niveau d'eau. Attention : réduire la tension au niveau
du céble de raccerdement et protéger la fiche de contact contre 'humidité !

Mise en circuit, mise hors circuit

Attention ] Tension électrique dangereuse.
Conséquences éventuelles : mort ou blessures graves.

Mesures de protection : toujours retirer la fiche de secteur avant tout contact avec I'eau et avant de
procéder & des travaux sur 'appareil.

L'appareil se met automatiquement en marche dés que la connexion avec le réseau est établie.
Mise en circuit : brancher la fiche de secteur (B 7) dans la prise de courant.
Mise hors circuit : retirer la fiche de secteur (B 7).

Nettoyage (B)
Avant tout travail de nettoyage, retirer la fiche de secteur (7) !

Sertir le groupe flottant pour fontaines de I'eau. Nettoyer le corps flottant, le support de I'ajutage et le carter du filtre au
jet d'eau et avec une brosse douce.

Nettoyage de la fontaine : desserrer les trois vis de fixation (6). Débloguer la fontaine (5) de son support central a l'aide
d'un tournevis et I'en retirer. Débarrasser le support de la fontaine de toute trace d'impuretés. Remettre |a fontaine en
place dans l'ordre inverse.

Nettoyage de la pompe : détacher la pompe du support de I'ajutage. Procéder au nettoyage de la pompe en respectant
les consignes de la notice d'utilisation.

Dérangement

Dérangement Cause Reméde

La pompe ne démarre pas Aucune tension de secteur Vrifler la tension de secteur
Nettayer, contréler les lignes d'amenée

La pompe s'arréte aprés une courte période La pollution de I'eau est trop importante Nettoyer la pompe
La température de l'eau est trop élevae Température maximale de I'eau admissible :
+35°C

Stockage/entreposage pour I'hiver

En cas de risque de gel, ne pas laisser le groupe flottant pour fontaines dans I'eau. Si le groupe est pris par le gel, cela
peut detériorer le corps flottant et la pompe. Stocker le groupe flottant pour fontaines  I'abri du gel. Tenir compte de la
notice d'emploi de la pompe.
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CbxpaHeHue/3azumsBaHe

AKO MM3 BEPOATHOCT OT U3MPB3IBAHE, UIBaAJETe (POHTAHHWUA Arperart oT BoAaTa. AKO arperaThT 3amMpbaHe, ToBa Moxe
[a noBpeau Nonfiagbka v camara NoMna. CbXpaHsBaiTe OHTAHHWA arperar No HauWH, KONTO He No3BONABA Aa
pexaaca. Cnaleanre yKasaHMaTa OT PbKOBOACTBOTO 33 NON3BaHE Ha nomnara.

MpumiTkn Do iIHCTPYKUIT 3 ekcnnyaTauii

lMepen nepinm BUKOPUCTAHHAM MPOYUTANTE IHCTPYKLIID 3 ekcnnyarauil Ta ozHalioMTecs 3 npucTpoem. O60B'A2K0BO
AOTPUMYIATECA NPABWMN TeXHiKA Geanexn Ana NPaBUNLHOrO Ta Ge3nevHOro BUKOPUCTEHHS NPUCTPOIO.

PetensHo abepiraiite iHCTPYKUitO 3 ekcninyaTaljii. Y Bunazky sMiHv BnacHvka nepenanTe ii HOBOMY BRacHWKosi. Bei
POBOTY 3 NPUCTPOEM NPOBOAATLCA NULLE BIANCBIGHO A0 LIET IHCTPYKLUT,

BUKOpPUCTaHHA NPUCTPOIO 33 NPU3HAYEHHAM

®oHTaHHuiA arperat Pond-Jet, Hagani npucTpilt, MOXHa BUKOPUCTOBYBATHM BUKITIOMHO Y AKOCTI ChOHTaHY | Ans
36araqeHHs noeiTPAM 3BM4aliHOT CTaBKOBOI BOAM NPW TEMNEpaTypi 8oam Big +4°C go + 35°C. MpucTpii oBnagHaHwi
3MIHHUM (POHTAHOM | NPUAATHUIA NS BCIX BiNbHUX BOAHWX NOBEPXOHL. Hacoc 3aexau NOBUHEH BYTWU NOBHICTIO
3aHypeHwi y Bofy. MnubuHa BoAK NOBUHHA CTAHOBUTK HEe MEHLUE 45 CM. ArperaT HiKonu He NOBUHEH NPaLoBaTy y
cyxomy BurnsAai abo ekcnnyatyBaTtues y myni oaepa. MpuCTpiii He MOXHA PO3MILLYBATY ¥ CTaBKY, npusHaveHomy ona
nnaeaHHA.

BukopucTaHHA He 33 NPUZHAYeHHAM

BUKOpMCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM Ta HEKOPEKTHE MOBOKEHHR 3 NPUCTPOEM Moxe ByTu HeBeaneuHum. Mpu
BUKOPUCTaHHI MPUCTPOIO HE 33 NPU3HAYEHHAM BTPAYaI0TL CUIY rapanTis BUpeBHWKa | 3aranbHui 4o3BiN Ha
eKcnnyarauito.

3asiBa BUPOOHMKA NPO BIANOBIAHICTL BUZHAYEHUM HOPMaM i CTaHOapTam
Mu 3anBnaemo Npo BignosiagHicTL HopMi EC WoAo enekTpoMarHiTHoT cymicHocTi (89/333/EWG), a Takom HOpMI Woa0
PerynioBaHHA HU3LKOT NoTyxHOCTI (73/23/EWG). Byno 3actocosaHo Taki rapMoHizosaHi Hopmu:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Mignue: A w.mola -

Mpaeuna TexHiku Geznekn

dipMa BUroToBMNA Liel NPUCTPIRA 33 OCTAHHIM CrIOBOM TEXHIKY | 3rigHO 3 AioYrMK IHCTPYKUIAMM 3 TexHIKu Beanekw.
Heseaxatouu Ha Ue, NpucTpii Moxe GyT HeGeaneyHum ana noaen i MaTepianbHUX LHHOCTEl, SKLWO Horo
BUKODUCTOBYBATU HEHANEKHMM YMHOM abo He 33 NPU3HAYEHHAM, @ TaKoX Y Pasi HEAOTPUMAaHHA NPaBUn TEXHIKK
Besneku.

3 mipkyBaHb 6eznexn giTAM Ta Monogi Ao 16 pokiB, a TakoXk 0cobam, AKi He MOXYTh YCBIAOMUTK HeBeaneky

abo He 03HAMOMNEHI 3 IHCTPYKLIEIO 3 excnnyaTauii, BUKOPUCTOBYBaTH Lei ApPUCTRIN 3a60poHeHo!

HeGeaneka yepez KOHTaKT BOAM | ENEKTPUKK

- [lpu HenpaBunebHOMY NIGKNICYEHHI 860 HEeHaNeXHOMY NOBOMKEHHI KOHTAKT BOOW | eNeKTPUKA MOKe NPU3BECTU 10
CcMepTi 260 BaxKuX YLIKOMKEHb Bid Y4ApY CTRYMOM.

— [epep Tum, Ak 3aHYPUTY PYKKM Y BOAY, OBOB'ASKOBO BMTAMHITL MEPEXH LUTEKePW BCIX NPUCTPOIB, WO 3HAXOAATLCA Y
Bogj.

HanexHui enekTpomoHTax

— EnekTpoMoHTaX B Ca40BUX CTABKAX NOBMHHI BiANOBIAATM MiDKHAPOOHMM i HALOHANBHUM HOPMAaM BCTAHOBMEHHA.

— ENekTpoMOHTaX MOXE NPOBOANTHCA NiLUe KBaniikoBaHMMy enekTpocnevianictamm.

- BukopucTosyitte nuwe kabens, AONYLIEHUA A0 NPOKNAOAHHRA Ha BYNIAL.

— 3abeanevTe, WOB NPUCTPII MaB HMBNEHHSA PO3PAXYHKOBUM CTPYMOM BUTOKY He meHwe 30 MA Yepes 3aaxucHun
NPUCTRIN CTPYMY BUTOKY.

— [igkntoyaTti NpUCTpii NKLLIE TOAj, KOMW eNeKTPUYHI A4aHI eNeKTPOKMBNEHHS BIANOBIAATH ENEKTPUYHIM JaHUM Ha
3aBO/CkLKIN Tabnuui npucTpoio.

- ExkcnnyaTyiTe npucTpiit, NiAKMIOUMBILW AOrO TiNbKK 40 HANEKHUM YUHOM 3MOHTOBAHOT poaeTkn. PoseTky 36epiraite
Yy CYXOMY CTaHi.
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Assembly and installation (A-E)
Unit assembly (A)

Insert the fountain holder (1) in the opening in the floating body (2). Turn in screw (4) including washer (5) into the
boring. Turn on the cap nut (6) including washer (5) on screw (4) from below.

Attention: Only hand tighten the screw or cap nut respectively.
Screw the pump type Classic 70 (3) on the fountain holder from below. Lower the fountain into the water.
Operation with a 12 jet fountain (B)

Remove the perforated disc (3) and the large O ring (4). Screw plug (1) and the small O ring (2) in again. Keep the
perforated disc (3) and the large O ring (4) for nozzles with a 1" connection (not part of our delivery).

Operation of the unit with a 1” nozzle ( C ) (not part of our delivery).

Place the perforated disc (3) and the large O ring (4) on the fountain (5). Screw nozzle (7) including the small O ring (2)
in the centre. Keep the plug (1) for operating the 12 jet fountain.

Operation of the unit with the Lunaqua 5 triple string.

Attention! Adhere to the instructions of use for the spotlight. Ensure that the spotlights are fully submerged.

Setting up the unit (D, E)

The unit floats on the water. To keep it in position, the enclosed plastic cables are fastened to the unit and either to the
bank or to the pond bottom.

Anchoring the unit to the bank (D): Fasten the plastic cables (2) on the 3 eyebolts in the floating body (1). Uniformly
distribute and fasten the free cable ends at the pond bank or basin rim. Attention! Ensure that the cables do not pose
any danger. Secure the area around the fountain unit. Moderately tension the cables to allow for water level changes.
Attention: Pull relieve the connection cable and protect the power plug from moisture!

Anchoring the unit to the pond bottom (E): Fasten the plastic cables (2) on the 3 eyebolts in the floating body (1).
Measure the water depth. Cut the plastic cables (2) to length = water depth + 1 m. Attach the anchor weight to the free
cable ends (weight approx. 20 kg). Position the fountain unit on the water and lower the weight to the bottom of the
water. Attention! Do not tension the cables to allow for water level changes. Attention: Pull relieve the connection cable
and protect the power plug from moisture!

Switching ON/OFF

Attention! Dangerous electrical voltage.
Possible consequences: Death or severe injury.
Protective measures: Disconnect the power plug prior to reaching inte the water and commencing work.

The unit switches on automatically when power connection is established.
Switching on: Plug the power plug (B 7) into the socket.
Switching off: Disconnect the power plug (B 7).

Cleaning (B)
Disconnect the power plug (7) prior to starting cleaning work!

Remove fountain unit from the water. Hose down the fleating body, the nozzle holder and the filter housing and clean
using a soft brush,

Cleaning the fountain: Undo the three fastening screws (6). Use a screw driver to lever the fountain out of its centring,
then remove the fountain (5). Remove soiling from the fountain holder. Reassemble the fountain in the reverse order.

Cleaning the pump: Detach the pump from the nozzle holder. Clean as instructed in the pump instructions for use.

HecnpagHicTb

Hecnpaasicre

Mpuymua

YcyHeHHA

Hacoc e 3an YCKACTLCA

BiacyTHa Hanpyra b mepexi

NepesipuTy HANPYTY B MEpeX
MONMCTITH NPUCTPIA/NEPEBIPUTH NiBIAHI N

Yepea KOPOTKKIA NPCMIKOK Yacy HAacoc
OMMWKACTLCH

Lyxe 3abpyaHera soga

MpoumucTuTh Hacoc

3aHanTo BMCOKA TEMNepaTypa BOAW

[loTpUMYBATUCA MAKCUMANLHOT TeMNEpaTypl

Bogu +35°C

Malfunction
Malfunction Causec Remedy
Pump does not start No mains voltage Check mains voltage

Clean, check supply lines

Pump switches off after a short running time Excessively soiled water Clean pump

Water temperature too high Note maximum water temperature of +35°C

Storage/Over-wintering

Remove the fountain unit from the water if frost is to be expected. The unit freezing up could entail damage to the
floating body and the pump. Store the fountain unit in a frost protected place. Adhere to the instructions of use for the
pump.

36epexeHHs NPUCTPOID, B T. Y. B3IUMKY

FAKLLO OHiKYETHCA MOPO3, BUTATHITE (DOHTAHHUI arperar 3 BoAK. 3aMep3aHHs arperary MOXe npuasecTu go
NOLIKOMKEHb Nonnaska i Hacocy. 36epiraiTe OHTaHHUIA arperaT y Hesamepaalodomy eurnagi. JoTpumyiTeca
IHCTPYKLIT 3 excnnyaTauil Hacocy.

YKkazaHuA K HacTosALeMy PyKOBOACTRY Mo 3KCnnyaTauum

MNepea nepebiM NCNONL30BaHWEM NPOYUTANTE, NOXANYIACTA, PYKOBCACTBO MO IKCNYATaUMK U O3HAKOMLTECH C
npubopom. ObazarensHo cobniopalite Mepbl NPeJOCTOPOXHOCTY ANS NPABUINLHOMO U BE30NACHOIo NPUMEHEHNS.
TwaTtensHo xpaHute naHHoe pykoeroacteo! MNpu nepepadge npuGopa Apyromy NuLYy, NepeaanTe emy Takke u
PYKOBCACTBO MO aKcnnyaTauun. Bce paboThl ¢ AaHHLIM NPUBOPOM Pa3pelLaeTes BoINOMHATE TOMBKO B COOTBETCTBUM C
PYKOBOACTBOM.

Wcnonk3oeaHue npubopa No HazHavYeHMo

@oHTaHHbIA arperat Pond-Jet, nanee npubop, MOXHO UCMOML3OBATL UCKIHUUTENBHO B KAUECTse (POHTaHa U Ans
oborallequna Boaayxom oBbl4HO NpyAoBoi Boas NpK Temnepatype ot +4°C no + 35°C. Mpubop obopynosaH
CMEHHBIM (DOHTAHOM W NPUroAHLIA ANa BCex cBOBOAHLIX BOAHLIX NOBEPXHOCTER. Hacoc sceraa qomkeH Beite
NONHOCTLIO NOrPYXeH B Boay. MMybuHa Boabl AOMKHA COCTABNATL HE MEHee 45 CM. ArperaT HUKOraa He SOmKeH
paboTaThb B CyxOM BUAE MM IKCMINYaTMPOBATLCA B Wne o3epa. [Mpubop Henkaa pasamewatk & npyay,
npegHasHaYeHHoM ANA NNasaHua.

HAcnonb3oBaHWe He NO Ha3HAYeHUIO
lNpu ucnonsacsanum npubopa He No HasHaueHUIo 1 NPU HeHaanexallem obpaLLeHn OT HETO MOXKET MCXOaUTL
0nacHoCTL ANA NeAen. Mpu HeHapnexallem UCNoNb30BaHUK Mbl HE HECEM OTBETCTBEHHOCTH.

Ceprudcpukar nsrotoeutens CE

Mel nogTeepxaaem cooTBETCTBME MHCTRYKUMAM EC: MHCTPYKUMW NO 2NeKTPOMAarHUTHON COBMECTUMOCTH
(89/336/EWG), a Taicke MHCTPYKLMM MO HM3KOBONLTHOMY 06opyaosaHuto (73/23/EWG). MNpumeHerue Hawnu
Crenywmue rapMoHU3MpoBaHHbIe CTaHA2PTSI:

EN 60335-1, EN 60335-2-41, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3

Mopnuck: & W\N?l i

YkazaHua no Mepam NpefocTOpOKHOCTH

Qupma U3roTosmna aToT Nprbop No nocnegHemMy CnoBy TEXHUKKM U B COOTBETCTBAM C AEACTBYIOWMMA NPeanMCaHNAMM
no GesonacHocTi. HecMoTpsA Ha 3To, 0T AaHHOTO NpUBopa MOXET UCXOAMTL ONACHOCTL ANA NIOOEH U MaTepuanbHBIX
ueHHocTed, ecnu npubop ByaeT NCNOMbL30BaTCA HEHaANEKaWMM OBPAIOM MW HE MO HAZHAYEHMIO, UMK ECNK He
ByayT cobniogaThes ykasaHua no TexHUKe GesonacHocTu,

W3 coobpaxeHuin 6e30nacHOCTM AETAM, NOAPOCTKAM, NMLAM, KOTOPbIE HE B COCTOAHMM OCO3HATL ONACHOCTD,
a TaKKe TeM, KTO He 03HAKOMIIEH C AaHHbIM PYKOBOOCTBOM MO IKCMMyaTaluWm, MCNONb30BaTk AaHHbI npubop
3anpewaeTcal

OnacHOCTb M3-33 KOHTaKTa BOOb! U 3NeKTpu4ecTea

~ [Mpu HenpasubHOM NOAKIOHEHUM UMM HEHBANEXALLEM OBPALLEHUW KOHTAKT BOAL! 1 2NEKTPUYEcTsa MOXKEeT
NPUBECTM K CMEPTU UMK TAKENLIM NOBPEXASHUAM OT YAapa TOKOM.

= _JUvaDm 4Yem NorpysuTh PyKU B BOAY, 06A33TENLHO BLITAHWUTE CeTeBLIe WTeKepbl BCeX HaxoALlKMxcAa B soge
nprbopos.

45



“Nun ayy 1o} SaLOssaooe [euiBuo pue sped aseds (euibuo asn Aug
“JUN @Y} 0} SUOHEDHPOW [201UYD3) N0 ALED JOAIN —
‘suon
-anuisul Bunesado sy Ul pauciual AHOICXa SI SIY} SS|UN ‘sjuaucdwiod JuUepuaye sy 1o Buisnoy yun ayy uado JanaN -
“IUN 8y} A0JISap PINOO SPINY JOUIQ "1ajem UeY) Jaulo spiny Joj dwnd 8y} 8sn JaAaN —
‘pOAONSAP B PINOM JIUN Y| "JBJeM JNOUIM JIUN DY) UNJ JaASN —
“ajqeo Jamod auy Aq yun auj nd Jo Auedjou og -
‘papnoxa si abewep jey) os a|geo Jamod ay} sinoy —
‘fup Bnid Jomod ay) daoy —
-19em oy} Ul ale suosiad ou i pun ay) ajelado AjuQ -
Hun ayj jo uonesado ajeg
‘Kip 19%00s auy) deay 19x20s pany Ajoaiios e oyl pabbnid uaym yun ay) ejesado AuQ -
‘ayejd adA) jun ay) uo jey) 0} [eonuap! st Aiddns Jamod auy) 4O Bl (BILIOIS BY} UBYM HUN BY) J0BULOD Auo -
“30IA2D UCI9210.d JUSLIND HNE} B BIA YW OF "XEL JO JUSLND Jjne) pajel & 1o} Aq pajasjold s| Jiun auy jey) ainsug —
‘asn apisino Joy paaocidde sajqes asn Alug —
‘sueiolal payenb Aq no pailes ag Ajuo Aew suoie|[ejsul [BaL0a3 —
“sJa||BISUI ) plleA suoienBal [eUOlieU pUE [EUCHELISIUI B} 198 1SN spuod 12 suoie|ejsul [eouoalg —
uoge||eIsul [e311303)9 199100
“Jalem Bl Ul pasn sjun (e o} Aiddns 1amod ay) 1oauucosip sAemie Jajem au) ojul BuiyoeaJ o} Joud -
‘PasNsIW IO pajoauuod
A[1094100U1 S1 JIUN U] i 'UONNDAI08BIS Lol AINfUl 2J9ASS JO UIBSp 0} PE| UBd AJioL39|8 PUB JOJBM JO UOIEUIqWOT 8y —
310130912 pue JalEM JO UOHEUIGUIOD 3y} AQ Palajunosua spiezey

ijun

aup asn o3 paytuuad jou aie ‘suoponiisul Bunesado asayy Yim Jerjiure) Jou d1e oym Jo sabuep ajqissod asiu
-Bo2aJ Jouued oym suosiad se [|om se abe Jo sieah 91 Japun suosiad BunoA pue uaip|iyd ‘suoseal Kajes Jo4
‘palouBl a1e suononnsul A1ajes au) Ji JO ‘2SN papuajul s) Yim aouep

-1000€ Ul Jou Jo Jauuew Jadoidiul UB Ul pasn s1 3 JI HUN SIY) WO SJBUBLUS UED Sjesse pue suosiad 1of spiezey ‘saoqe
ay) apdsaq “suonenbas A12es piieA ay) pUB LE 3y} o 31e)S JuaLIno auy o} Buipiodoe Jlun siuy painoejnuew sey 38v0
uonewojul fjajeg

. :ainjeub
o lﬁw.m Y } 'S
£-€-00019 N3 'Z-€-00019 NI ‘Z-#L0SS N3 'L-2-SE€09 N3 'L-GEE09 N3
:Aidde spiepues pasiuowiey Bumolio) 3yl (DI3/Ee/eL) @M
-032.41p aBE)joA MO| 3U) SE ||9Mm SB (DI T/9EE/AS) DAI0UIP DT '2ANdalIp D3 3y} Jo asuas auy Ut AIULIOJUOD alejoap S|
uoljese|2aq sainjoenuely 30

“PIOA PUB ([NU 3058 [ Hulisd Buijesado pue Aueliem o ‘papualul jey) uey) Jayjo sasodind o) pasn 4| “esnsiw

40 3SED AU Ul PUB BSN PAPUSIUI BUYI UM S0UBPICIIE Ul PASN J0U S 31 Ji JUN SIY} WOl sjeuswa ued suosiad o) Jabueq
papuajul jey3 ueyj Jayjo asn

“spuod BUILLILIMS Ul J1UN SU} 8N 10U 0Q “a3E| E Jo 2Bpn|s ay) Ul 9jesado 10 AIp UnJ 0} JIUN U} MOJ[E JeAaN 'Wo S ‘yidap
J3jEM WNWILIW palinbay “1a1em Ul pasiawans A|ny skemie st dwnd ay} Jey) 2insu3 'SadeUns Jajem aay ||e o} 8|ge
-4ns s1 ‘uiepunoy ajgesbueyoielul UB yym paddinba ‘NUn 8YL "D.GE + 0} D.b+ JC BINiesada) Jajem & J. JIB Yiim 1sjem
puod [BULIOU Y21US O pUE UIgJUNc) & Se pasn ag Ajuo AW 'Jun pauuwIa) 1xa) Buimojio) ay) ul '1ar-puod Hun ulejuno} ay L
asn papuaju|

“SUONONIISUI 9SAY) YIM SOUBPICIZE Ul INO PALUED AJUO SIHUN SIL} UM 3I0M ||B JBY) 8INSUT “JSUMC MSU B O} U0 Jjun
oy Buissed uaym suononnsul Bugeledo sy} 1oA0 puey os]y j90ejd ajes e ul suoionssul Bunelado asay) dasy asesld
“IUN By} 10 BSN BeS PUB 1991100 ay) Joj uoneuLojul Kjsjes ay}

0} @saypYy LI} 1SH 8y 1o} 31 BUISn o} Joud JUN BU} Y)im Jj9sInok asueljiwe) pue suonanysul Sunelado ay) peal asesld

|enuew Gunesado syl Jnoge uonewoju|

‘adwngd Jep Bunsiamuesyoneigas) aip a|g ua)
-yoeag “18150) Jebaibbeusuriuo sep 8IS wabeT "uaiyn adwnd Jep pun siadipjuunmyog sep usbunbipgyosag nz
uuey saeBaibby sap usiewuIz uig “Jassep) wap sne jebaibbeusuriuo Sep aIg UAUIAAURS 1S0IH WBPUBUEMIB NZ |9g

wiapuimiaqn/usabien

or

jnieua Lo 9isHedxo daxaim

1085199 W unHaKBdUEH 10 9ireAdiced AUBgEN YISHALIBLUHUTE0D) :BUHBWMHE 19Tcs BHEOAA BUHEQALION S1EHa0dSe
I9G0Lh ‘0101 BUT MAIRLAHELEH Q1190 I9HXUOL SH UXEadag jaMHEWWHE "BWA0TOS OHIY BH q1nLohuo eAds v efoa

BH 9Le80dWHOMNIMEOU LBIBdIE WISHHELHOG ‘(M 07 "Lrgndu 238) eAd) wiakdayHe dLeesandu ¥oagdes XenHoN XI9HT0goad
BH W | + 19008 BHUOALL = (Z) WelreLal x198000enLoeul eadeed WiaHhadauo| | 19008 AHKQAL WOLOL umdane (1)
eNgeLLoU XeHumAodu ¢ BH aluadindu (Z) virelat ai9sosoenLoe | ((J) wauHarUTaco wiaHdenHe diuadies dogud||
ivieLr 10 qieHedxo dayelm nosalsd U yuHaseEdueH 1o 9iueidieed SUBgEN YISHAUALMHUTE0D

‘aUHBAMHG “19008 KHEO0dA BUHEOOLON d1KHAOdIE 19001k ‘0J0L BUL OHHadOWA qlesnIsLEH wigadeg “eresadie
OJOHHELHOM OLIoNO oiMdoLMddalL BLMLMITIEE "9L00HOBLO MOQED dLsLERLOTadY I9HKUOL aH misadag jauHENNHY

“xu auuratfaduoed oHdonoHaed ‘uisades 9NHON 219HYogoso 9imuadii ewaoloa oledi nuwm Aledag BH *(}) BdgELUOU
xeHumAodu £ eH alMuadindu (Z) urelalr amsosoenLoew | () Asadeg BH WaMHBHWTE00 WiHde)IHE qwuadies dogudy|
‘BfAdu oHI eH UM A1adeg BH WiMHaLUSMY wiaHdeyHe solosuuadyes 19HodoLo uolAdl o e ‘nurelst

aigaoooenLoELL sawseleLdy BoLoLruadindy edogndu 19HOA0LD MOHTO © WKMNeoyuc el ‘aifoa 8 Laegeuru dogud]|

(3 ‘q) edogudu exsoHeLdL

"[9rfo8 oi9100HxXdas0U HoU OI9.100HUOU
BoqLMTOXEH 19HKUOE Iadowaod| | ‘aodouiaxodu uneLleALruoNE ou oiMIAdLOHY BLMETOILIQOD jBUHBWMHE

‘¢ enbeunT oiquan MoH-¢ 2 elesadie suheleluuong

‘UWBADLO OI-Z | O BHELHOM uNeleAuusie
BUT (1) AvmALes sLuHedy (Z) BUHEHha 0JOUIAY WONALO) WisBoHESd WiiaHaLen 9 (/) AiTedeH aluiHnaudu
0H200D '(G) HeLHOK BH ALOBLNEH () BMHOKD OloLIACH ONSLON a08oHWEad aomaueg v (g) nwinLodaaLo 2 you

*(1aAELoLA010 UNGELOOL ALNBLILINCH 8) (D) uoXeseH | 9 eresadie suneLeAuuone

(19481914010 MIFBLOOL SLHBLILINON 8) | WOUHBSKOILMTOU O OI'ORH BUT () BWHEAD OJOLLIAdY OnAaLo
s080HMead 50MAL0g W (€) MWEMLOda8L0 0 oM aLuHEdY "(Z) BMHEhao 0JOLAdY ONALION B080HUESd BONIHALIEW 1 (1)
AxmALLes 9LLHandu BEOHS ‘(1) BMHehad 0JOLIACN ONaLoN a08cHUERd 20MAL0g 1 () MWBULOASELO O HOMT SLMWWMHD

(g) mwiAdLo oi-Z) o eHerHogh suheleAuuNg
-Aos @ 91119AU0 LeIadIe MIHHELHOG "BHELHOM suHaLuady BH aumiHuandu AsuHo () 0/ I1sSelD D00EH
‘qrAnBLTou oxuady Aouem oIAEONhBULION UK LUOY (BUHRNUHE

‘() LU0 BH 91MLHUERH AEWHO (G) AGuem oikHRoTeLNToU K (g) Aiyel oikeoiheuloy| aun1odeaLo aoHHaLdeaoIsa
g aLkHAo0du (g) Moguem voHeLNToU o () LUog *(Z) avaeluou 8 au1odealo a8 411eeLod (|) eHeLHOD auHauLady

(v) dogudu aiesoduiHop
(3-v) exsoHELIA U XELHO

‘Adogudu 3 aumoiAduinaruwoy SISHAUEHUIMAD 1 ULDBh BIGHOBLIEE algHSUBHMIMAO OX9UOL aLMAEaUOUd —
‘adogudu BH BUHOHDNEN BUXODhUHXAL 2LMogody aH BIIONMH —

{MMHEERNA XISHAUDLUKOILNOU LOH nineleALruoye
ou aaloosoNAd 8 ULDa ‘MLoeh AwaH X anmexauerudu uuw edogudu oAudoy aLveaiqdiio oH BIIOIMH —
‘dogudu summAdeed LA1on uiooNTK auIAdY j1aFoa swody aLooNTK oIANRNMH BLvesuheradal SH ETIONNH —
‘uo1semAdeed dogud| | ‘19708 exoLodu eag dogudu alnAduLeALuone aH BIIONMH —
‘Fogodu WiaHAUaLMHKW o0 Be dogndl S1MHEBL 8H 1 81MO0H 8H —
‘UnHaxadaoU SLEKSGEN 19001k ‘STUE WOHHSMUMES 8 Yogodu YISHALBLMHUTO0D BLUKOUA —
"MMHE01202 WOXAD 8 almxdaroo dedalm yoaala) -
jutoIr BoLETOXEH alfoa 8 uuda ‘dogudu einfduieluuoye sy -

edogudu suneLefuruone seHxaTeH

‘MMHBOLO0D WOXAD 8 allkdatioo
Au1aeoy “an1ae0d MoHHEEOdMLHOWD WoERdQO WHIMENDLITEH ¥ ONTUOL 02 BMkoiLNTol ‘dogndu aiyAduieduuoe —
‘edogudu ayRUUQEL MONOIOSEE BH WISHHEY Wiidanudiaue
101A8191581000 sUHELMLOALIBUE SIGHHEY aumioahudialre efiox ‘BfioL oxauol dogudu disHusooTol] —
oholA exol oa1omodioA
QOHLWMEE eadah YW Of @9HAW aH WXhaLA WONOL WIaHLeKoRd BMHELAL 3w dogudu 1I9G0Lh '919haldeg0 —
‘BNUUA eH miTeLNOdU BUT WIAHHSMALICT 'AU@ge) ONIUoL 81nAeauouo)) —
‘uneLonUeMNausCdINaLEe MWIGHHEEOdUTIMULIEE) ONSLIOL BOAUMTOB0dU LKOW KELHONWOdIBUE —
‘MABOHELOA
wenwdoH WISHALEHOUTIEH W WIAHTodBHAT A 91B908101981000 HaXUOY aorAdu ximaoties elHowodeue —

¥eiHowodiauwe numexauey



Montage und Aufstellen (A-E)

Gerit montieren (A)

Die Fonténenhalterung (1) in die Offnung im Schwimmkérper (2) einsetzen. Die Schraube (4) mit Unterlegscheibe (5)
in die Bohrung einfadeln. Die Hutmutter (8) und Unterlegscheibe (5) von unten auf die Schraube (4) aufdrehen.
Achtung: Schraube bzw. Hutmutter nur handfest anziehen.

Die Pumpe Classic 70 (3) von unten auf die Fontédnenhalterung aufschrauben. Das Fontdnenaggregat im Wasser
absetzen.

Betrieb mit 12 strahliger Fonténe (B)

Entfernen Sie die Lochscheibe (3) und den groRen O-Ring (4). Schrauben Sie den Stopfen (1) und den kleinen O-Ring
(2) wieder ein. Bewahren Sie Lochscheibe (3) und groRen O-Ring (4) fur DUsen mit Anschluss 1" (nicht im
fang) auf.

Betrieb des Aggregates mit 1" Diise (C) (nicht im Lieferumfang).

Die Lochscheibe (3) und den groRen O-Ring (4) auf die Fonténe (5) auflegen. Die Dise (7) mit kleinem O-Ring (2)
mittig einschrauben. Bewahren Sie den Stopfen (1) fir den Betrieb der 12-strahligen Fontane auf.

Betreiben des Aggregates mit der 3-er Kette Lunaqua 5.

Achtung! Beachten Sie die Gebrauchsanweisung der Scheinwerfer. Die Scheinwerfer missen komplett unterhalb der
Wasseroberflache sein.

Gerit aufstellen (D, E)

Das Gerat schwimmt auf dem Wasser. Zur Fixierung werden die beiliegenden Kunststoffseile einerseits am Gerat
befestigt und andererseits entweder am Ufer oder auf dem Teichboden verankert.

Gerat am Ufer verankern (D): Die Kunststoffseile {2) an den 3 Osen des Schwimmkérpers (1) befestigen. Die freien
Enden der Seile gleichménig verteilt am Teichufer oder Beckenrand befestigen. Achtung! Die Seile dirfen keine
Gefahr darstellen. Sichern Sie den Bereich um das Fontédnenaggregat ab. Seile nur maRig spannen, damit Wasser-
standsschwankungen ausgeglichen werden. Achtung: Das Anschlusskabel Zugentlasten und den Netzstecker vor
Nasse schitzen!

Gerat am Teichboden verankern (E): Die Kunststoffseile (2) an den 3 Osen des Schwimmkarpers (1) befestigen.
Ausloten der Wassertiefe. Die Kunststoffseile (2) ablingen = Wassertiefe + 1 m. An den freien Enden der Seile das
Ankergewicht anbinden (Gewicht ca. 20 kg). Das Fonténenaggregat auf dem Wasser positionieren und das Gewicht
auf den Gewdassergrund absenken. Achtung! Seile dirfen nicht gespannt sein, damit Wasserstandsschwankungen
ausgeglichen werden. Achtung: Das Anschlusskabel Zugentiasten und den Netzstecker vor Nasse schitzen!

Einschalten, Ausschalten

Achtung! Gefahrliche elektrische Spannung.
Mégliche Folgen: Ted oder schwere Verletzungen.
Schutzmalnahmen: Bevor Sie ins Wasser greifen und vor Arbeiten am Gerat Netzstecker ziehen.

Das Gerit schaltet sich automatisch ein, wenn die Stromverbindung hergestellt ist.
Einschalten: Netzstecker (B 7) in die Steckdose stecken.
Ausschalten: Netzstecker (B 7) ziehen.

Reinigung (B)

Vor Reinigungsarbeiten Netzstecker (7) ziehen!

Font4nenaggregat aus dem Wasser nehmen. Schwimmkérper, Disenhalter und Filtergehduse mit Wasserstrahl
abspritzen und mit weicher Blrste reinigen.

Fontanenreinigung: Losen Sie die drei Befestigungsschrauben (6). Hebeln Sie die Fontane mit Hilfe eines Schrauben-
ziehers aus der Zentrierung und nehmen Sie die Fonténe (5) ab. Entfernen Sie die Verunreinigungen in der Fontanen-
halterung. Mentieren Sie die Fontdne in umgekehrter Reihenfolge.

Pumpenreinigung: Lésen Sie die Pumpe von der Dusenhalterung. Weitere Reinigung der Pumpe nach Gebrauchsan-
weisung.

Storung

Stérung Ursache Abhilfe

Die Pumpe lauft nicht an Netzspannung fehit Netzspannung Uberprifen
Reinigen, Zuleitungen kontrollieren

Pumpe schaltet nachkurzer Laufzeit ab Starke Wasserverschmutzung Pumpe reinigen

Wassertemperatur zu hoch Maximale Wassertemperatur von +35°C
beachten

BxniwouyeHune, BbIKNOYEHUEe

BHumanne! OnacHoe 3nNeKTpU4ecKoe HanpaXxeHue.
BoamoxHbIe nocneacTemA: CMepTb UNW CepbeaHbIE NOBPEKASHUA.

3awuTHbIe MeponpuaTua: Meped kacaHuem BoAbl U Nepeq Havanom paboTs! Ha Nprbope BLITAHUTE
CETeBON LTEeKep.

MpuBop BKMNIOYZETCA aBTOMATUHECKU NPKU NOAKITYEHUA K CETU.
Brnrouenwme: Berasuth ceteson wrekep (B 7) B poseTky.
BuiknmoveHune: BoitanyTs ceTenon wrekep (B 7).

Yucrka (B)
Mepen Ha4anoMm oYMCTUTESLHBIX PaBoT BBITAHYTL ceTerol wrekep (7) !

BhIHYTL (UOHTAHHbIF arperaT 13 Bodbl. [onnaeck, AepwaTent MOPCYHKA W Kopnyc duneTpa o6aath CTpyéin Boabl U
NOYUCTUTE MAFKON LETKOM.

YucTka doHTana: OTKpyTUTe TPy coeanuTentHbix BonTa (6). C noMOoLLb0 OTBEPTKM CMECTUTL (hOHTaH C
UEHTPUpOBaHMA U CHumMUTe hoHTaH (5). YaanuTe 3arpasHeHna B KpenneHun hoHTaHa. MoHTupyiTe oHTaH 8
obpaTHoM nopAgke.

QOuMCTKA Hacoca: OTCOeOMHUTE HACOC OT AepKaTens opcyHKK. JanbHeAlan YMCTKa HACOCa COrMacHO UHCTPYKLMK
o aKkcnnyarauuu.

HeucnpasHocTb
H ; Th MpusnHa YcrpaHeHue
Hacoc He 3anyckaeTcs OTCYTCTRYAT HANPAKEHUE CETH MpoBepuTh HANPAXEHUE ceTu
OuKCTUTE/NPOBEPUTE NOABOAALNE AIMHUA
Mocne kopoTkoin pabaTkl HACOC DTKIKOYAETCA CunbHOE 3arpASHOHUE BOfIkI poumcTvTE HAcoC
CruvLLKOM BbICOKAR TeMNepaTypa podb| CobnioaaTs MaKcMMAanbHylo TemnepaTypy
podbl +35°C

XpaHeHue npubopa, B T.4. 3MMON

Ecnu oupaeTca Mopo3, BbITRHUTE (hOHTaHHLIR arperaT 13 8oAbl. 3amMepaaHue arperata MOXeT NpuBecTy K
NOBPEXAEHWAM NONNaska v Hacoca. XpaHuTe (POHTaHHLIA arperaT B Hesamepaalolem sune. Cobniogaiite
MHCTPYKLIMIO M0 aKCnayaTaum Hacoca.
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D Staubdicht. Wasserdicht bis 2 m Bel Frost, das Gerft delnst; Nicht mit normalem Hausmdll Achtungl
Tiefa entsorgel Lesen Sie die Gebrauchsanweisung
GB Dust tight. Submersible to Remove the unit at temperatures Do not dispose of together with Attantion!
2 m depth. below zero (centigrade). household wastel Read the operating Instructions
F Imperméable aux poussiéres. Ratirer I'apparcll en cas de gel Ne pas recycler dans los ordures Attention !
Etanche & 'eau jusqu'd une ménagéroes | Lire la notice d'emploi
profondeur da 2 m.
NL Stofdicht. Walerdicht tot een diepte | Bij vorat het apparaat doinstalieren! | Niet bij het narmale hulsvull doenl Letop!
van2m Loes de gebrulksaanwijzing
E A prueba de polvo. Impermeable al | Desinstale el equipo en caso de {No deseche ol equipo on la basura | |Atencion!
agua hasta 2 m de profundidad. heladas, doméstical Lea las Instrucciones de uso
| A prova de po. A prova de dgua at¢ | Em caso de geada, dasinstalar o Nio deitar oo lixo domdsticel Atengaol
2 m de profundidade, aparelho! Lela as instrugtes do ulilizagio
1 A tenuta di polvere. Impermeabile In caso di gelo disinstalllare Non smaltire con normali rifiuti Attenzionel
allacqua fino a 2 m di profondita. I'apparecchiol domastic| Leggete le istruzioni d'usol
DK Stovtoot, Vandteot ned til 2 m dybde. | Afmonter apparatel ved frostvejrl Ma ikke bortskaffos med det 0BS|
almindelige husholdningsaffald, Lies brugsanvisningen
N Stoviett, Vannteft ned til 2 m dyp. Ved frost, demonter apparalat! Ikke kast i alminnelig husholdning- NBI
savialll Les bruksanvisningen
S Dammitat, Vattentat till 2 m djup. Demontera apparaten Innan forsta Far inte kastas | hushallssopornal Varning!
frosten| L4s igenom bruksanwvisningen
FIN is 2 m syvyyleen Laite on purettava ennen pakkasia. | Ald havitd laitetta tavalisen talous- | Huemiol
jatteen kanssal Lue kayttaohja
H Portémitatt. Vizallo 2 m-es mélyse- | Fagy esetén a keszilcket le kell A készllcket nem a normdl haztar- | Figyelem!
aig. szereln | szemattel egydtt kell megsem- Qlvassa el a hasznalati Gtmutatdt
teni!
PL Pytoszezelny. Wodoszczelny do W razie mrozu zdeinstalowac Nie wyrzucat wraz zo smieclami Uwagal
2 m globokosel, urzadzeniel domowymil Przeczytaé Instrukc)g uzytkowanial
cz Prachatésny. Vadotésny do hloubky | Pf mrazu pilstroj adinstalovatl Nelikvidovat v nermalnim komunal- | Pozorl
2m. nim cdpadu! Preététe Naved k poul
SK Prachotesny, Vadotesny do hibky Pri mraze pristro] edinstalovat! Nallkvidovat' v narmélnom kemu- Pozorl
2m. nélnom odpadal Preéitajte sl Navod na pouzZitlo
SLO Ne prepuséa prahu. Na propuséa Ob zmrzall dementlrajte napravol Ne zavrzito skupaj z gospodinjskimi [ Pozor!
vode do globinen 2 m. adpadkll Prebarite navodila za uporabol
HR Me propusta pradinu, Ne propuéta U sluéaju mraza deinstalirajie Nemojte ga bacali u obiéan kuéni Paznjal
vodu do 2 m dubine, urodaj! otpad! Procitajte upute za upotrebul
RO Etang la praf. Etang la ap4, pana la | In perioadele cu inghet dezinstalati Nu aruncati in gunoiul menajer | Atentie |
o adfincime de 2 m. aparatul | Cilil instructiunile de utllizare |
BG Sawwurero ot npax. BogoycToiumo Mpw onacHoET OT MaMPLIBaHe He naxpbpnaiTe sagaHo ¢ Brumaruel
A0 AenGosuHa 2 M. newkcTanupante ypeaal 0GUKHODEHUA AOMAKMHCKYM GokNyK! MpoyaTeTe yMLTBaHoTo
uA MMAOHENPOHUKHHA, Mapes Moposamn npucTplin He pukuaanTe pasom (3 noGytoaum | Yoaral
BopoHenpoHukHwA 40 2 M. HEoBXIOHD AeMoHTYBaT cmiTTAM! Yurante iHeTpyiulio.
RUS MeineHenpoHuy. BoaoHenporul, Ha | MpU HacTynnEHUW Mopodos npubop | He yTuniauponats omacTe ¢ Brumanmel
rnyGuHe ao 2 M, BEMOHTMPOBATE! AOMALHKM Mycopom! MpounTaite UHCTPYKLMIO NO
UCNIONBIOBAHAID
RC i

MR | IR |
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